Шитиков Алексей Федосеевич

Я жил в Москве с 1974 по 1994 год. Работал в «Нашем современнике» с 1978 по 1985 год, последние два с половиной года был членом редколлегии и заведующим отделом поэзии. А потом я работал в аппарате правления Союза писателей РСФСР литконсультантом. На Комсомольской, 13.

Гавриил Николаевич был членом редколлегии «Нашего современника». Приедет на редколлегию, с Носовым рядом сядет. Они относились друг к другу хорошо. А проходило как? Шли обсуждения и тех рукописей, что выходили. Это такая редколлегия, на которую приглашались почти все. Она проходила примерно раз в полгода. Обычные редколлегии почаще были, а такие раз в полгода, а иной год – раз.
Гавриил в почете был. И то, что он говорил, мудро. Болея за всю нашу экономическую и политическую обстановку и так далее.

Я знал Гавриила и до 1985-го.

Ну что сказать, Гавриил говорил безбоязненно, обстоятельно все. Он не оглядывался на то, что скажет «княгиня Мария Алексеевна». Ну а так, как его описать? Сам он интеллигентный старичок. Броские детали, их и не было.

Белов с Распутиным еще как молодые держались. Еще анекдоты рассказывают. Это как всегда. А Троепольский нет.
Конфликты? Где-то Троепольский «Наш современник» не поддержал. Когда журнал чесанули за Грузию. Был опубликован рассказ Астафьева «Ловля пескарей…».  

Я работал в Союзе писателей. И на съезде выступили грузины. В Кремлевском дворце. И они подняли шум большой. И Гавриил стал на сторону их. А там конфликт был с Астафьевым. Там чёрт разберешь. Главному редактору «Нашего современника» Викулову перепало. Ведь Викулова постоянно вызывали. То в ЦК, то в ГК. Он отстаивал то одно, то другое. То Пикуля, то Шукшина «До третьих петухов». Василия Белова «Все впереди». Это надо ж было! А драли. А ты почитай книжку «На русском направлении» Викулова. Он рассказывает там о многих вещах. Но и то сдержанно. 
Спрашиваешь, Викулов Троепольскому высказывал? Ну, такого конфликта обостренного не было.
Было и такое, в МГК вызывали Виктора Кочеткова, он мне рекомендацию в Союз давал. А он был секретарем парторганизации всей московской писательской. Виктор Иванович Кочетков. И вызвал какой-то пацан, по сравнению с ним, фронтовиком. Начал чего-то отчитывать. А он ему говорит:

– Вы строчку мою не помните «Эх чудаки, мне кланяться мешает под самым сердцем спрятанный осколок». А вы мне тут читаете… 
То есть, дуроломов много было. И конечно в «Нашем современнике» была постоянная обостренность: напечатают – не напечатают. Пропустят – не пропустят. И это постоянно. Ну, «Сороковой день» Крупина проходил очень трудно. С Селезневым конфликт тогда, с замом, что пропустили, Селезнев вынужден был уйти из журнала. Он в 79-м ушел. Ну, в общем много. 

За Шукшина драли. «До третьих петухов» еле проходил. Потому что там сказочка какая? Иван-дурак ищет правду и попадает к чертям в монастырь. Монастырь – это ж Кремль. И там, в общем… Но все-таки удалось же опубликовать. А уж как по Пикулю? Это ж «У последней черты» опубликовали. «Нечистая сила» потом вышла. А это был сокращенный вариант. Там про Распутина… На него же потом напали, его защищали на острове моряки. Он на остров уезжал, моряки его оберегали (Пикуля). 

А Викулову присылали: «Мы тебя задушим. Мы тебя убьем». С угрозами. Да еще кал завернут и опустят… 

Я сидел на первом этаже завотделом поэзии. И то звонят: 

– Вы там позасели…

И начинают. 

Гавриил в это время и качнулся (ушел в Союз российских писателей). Я с Носовым разговаривал по этому поводу, и он сказал: «Гавриил не понял…».
Воронеж – это жуть… Сколько я знаю кляуз там (В Союзе писателей). На всех. Друг на друга. 
Всегда говорили:

– Ну ёлки! Опять Воронеж…
Воронежская писательская всегда страдала склочностью. Меньше северные. Архангельск, Вологда, Мурманск держались. А в орловской тоже писали друг на друга. Помню, на Витю Дронникова.. Когда ему премию вручать. Столько написали на него, и не знаешь вручать-не вручать. А шеф: «Да пошли они на х…» И дали. А потом я с Дронниковым ездил: «Да я от них…». Вот оно: Гавриил и писатели. Воронеж.
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