Анатолий Кириллович Никифоров
(Был заместителем Начальника 
Управления КГБ по Воронежской области)
Троепольский не читал дела отца...  Не хотел… Но видимо под давлением согласился…

Анонимки шли до конца – смерти Троепольского.
Я на собрании писателей:

– Уважаемые писатели! Хватит писать… подмётные письма…

Был указ их не рассматривать. А их слали и слали в партийно-советские органы, прямо в КГБ. Написанные печатными буквами.
Вот на Платонова не было разработок, так его всё равно встречали и по плечу стучали, а вечером печатали, что он против советской власти… Это писательский цех.

Дело отца Троепольского вёл Степанов. Он наложил на себя руки в том же, когда расстреляли отца Троепольского, 1931 году. Надо сказать, что репрессий приняли не все сотрудники НКВД. Двадцать одна тысяча отказалась от них.

 Я знаю случай, у нас старший уполномоченный у попа-агента взял взятку. Второй старший уполномоченный – у выезжавшего еврея. Так расстреляли!
К 1927-ому году Русская Православная церковь признала советскую власть. И не было оснований сажать за веру. То есть, прогнулся кто-то. И пошло.
Дело КПМ. Коммунистической партии молодежи. Это воронежские школьники после войны хотели ускорить строительство коммунизма. Там были Лутков. Жигулин. Что касается последнего. Ведь до чего он договорился: что тренировался из пистолета стрелять в портрет Сталина. Да тогда за один анекдот давали 25 лет! А он стрелять. Привирал.

Как-то я был в библиотеке,  а там один завёлся, что вот Лутков всех сдал. Я: «Евгений Николаевич! Приходите ко мне завтра только не один…» Тот пришел, я ему бумагу показываю. «Ваш почерк?» Тот и побледнел… Его вербуют за шесть месяцев до ареста… То есть он всех, извините… А хотел на Гену Луткова… И на этом заткнулся.
Хотя КПМ они ведь не отрицали советской власти, были за коммунистический союз.
И потом мне:

– Вы соберите нас и помирите.
Я:

– Нет! Вас Жигулин поссорил, пусть и собирает и мирит.
Гена Лутков честнейший человек.

А его Жигулин обвинил, что тот всех…

И в «Литературной газете» вышла статья.
Я направил письмо: там искажение, прошу опровергнуть.
Из газеты долго не отвечали, и вдруг, письмо, что нецелесообразно публиковать опровержение. И подпись. И в конверте еще десять рублей.


Я позвонил в «Литературку» подписавшему, а тот: «Я не подписывал».
То есть происки жигулинцев…
Было такое же письмо Троепольскому – он заступился, замолвил доброе слово  – и 10 рублей. 
Травили Геннадия Луткова и за его отца Якова Луткова. Он был чекистом. Комендантом в НКВД. Восстание в Коршево подавлял. А почему? Мы подняли дело, а там: кулаки на вилы четырнадцать советских работников из окна сбросили! Как же на Якова Луткова тут не шпынять…
Воронежская писательская у нас (В КГБ) всегда была под контролем. У нас, как с Солженицыным, не случилось. Никто не уехал с шумом на Запад. Мы вовремя вмешивались. И перебежек не допускали. 

+++

От Федорова: Кто же эти осведомители, с помощью которых чекисты контролировали писателей. Подобедов? Подобедовцы Новичухин, Бутаков? Евсеянко? Думаю, придет время, чекистские архивы рассекретят, и мы многое прочитаем.

