Рассказ Кузнецовой Луизы Матвеевны

Я дружила с сестрой Гавриила Николаевича Валентиной Николаевной Малаховой. Она на 20 лет меня старше. Мать Валентины Николаевны жила с ней на улице Советской (в Мичуринске) в двухэтажном доме. У них была комнатка четыре на четыре, и там они ютились. Вчетвером – она, Валентина Николаевна, её сын Алик и сын Сережа. Муж Валентины Николаевны Георгий погиб в первые дни  Великой Отечественной войны.

Валентина Николаевна энергичная, но не нахальная. Из родни всех боготворила – ни слова плохого не скажи! Против советской школы не имела ничего. В школе проработала 60 лет. В таком возрасте учителей не держат, а её держали: она как палочка-выручалочка, только где класс свободен – учитель не пришёл – она берет и проводит занятия. И ей за это не платили.

Валентина Николаевна не пила по религиозным убеждениям, сын Алик не пил, Сережа мать уважал, но вот уехал в Мурманск, и там пошло.

Ведь у них бабушка была очень воспитанная – жена священника.

Валентина Николаевна очень воспитанная. Как-то собрались в кино посмотреть «Анжелика, маркиза ангелов». Первая серия «Анжелика и король» уже прошла. Я иду, ей рассказываю первую серию, какая любовь, какой он красивый, но одна сторона лица изуродованная, как он к ней относится. А потом, оказывается, она смотрела первую серию. И ведь не перебила! Какая деликатная.
Я бы сразу оборвала: «Да я ж смотрела»…

Мой сын у нее учился. Задала она стихотворение. Мы его выучили. Он его прочитал:
– Она на барском поле жала

 И тихо побрела к снопам.

 Не отдохнуть, хоть и устала, 
 А покормить ребёнка там.

 В тени лежал и плакал он.

 Она его распеленала,

 Кормила, нянчила, ласкала

 И незаметно впала в сон.

 И снится ей житьём довольный

 Её Иван; пригож, богат.

 На вольной, кажется, женат: —

 И потому, что сам уж вольный.

 Они с лицом весёлым жнут

 На поле собственном пшеницу,

 А детки им обед несут;

 И тихо улыбнулась жница.

 Но тут проснулась… Тяжко ей!

 И, спеленав малютку быстро,

 Взялась за серп, — дожать скорей

 Урочный сноп свой до бурмистра…

Ведь барщина!

Сын прочитал, а она заплакала прямо на уроке.

Валентина Николаевна религиозная. Но когда был запрет на религию, она не подавала никаких знаков, никого не склоняла в свою сторону, никому не говорила: «Надо верить в Бога». Никогда не поносила коммунизм, социализм, у нее этого поганого не было. Она о людях говорила только хорошо.
У нее не было конфликтов. 
Как ненавидят людей, которые чуть-чуть выбираются выше других. И эта мразь, которая ниже, начинает втаптывать. Если человек слабый, можно его втоптать. А если сильный – ничего не получается.

Валентина Николаевна каждую тетрадку проверит, каждое неправильное слово подчеркнет и на полях напишет правило, какое нужно повторить… Лист красный от её помарок…

Говорила: всех священников арестовали и его (отца ее) арестовали. Никаких проказ у него не было.
Валентина Николаевна любила петь Ариозо матери Людмилы Зыкиной:

– Все люди спят, но мать не спит сейчас,

 И не смыкает мать усталых глаз.

 Была война, был сын убит в бою,

 Прикрыл он сердцем Родину свою.

 Пред ним открыто было сто дорог,

 Он быть ученым мог,

 Он стать поэтом мог.

 А ночь темна,

 но верит мать и ждёт – раздастся в двери стук,

 И сын вернется вдруг!
Валентина Николаевна никогда не жаловалась. 

Гавриил Николаевич приезжал к Валентине Николаевне. И так как у них никто не пил, меня звали поддержать компанию.

– Луиза! Гавриил Николаевич приехал…

И я к ним.

Тут начинается застолье. Валентина Николаевна выставит коньяк. Алик на диванчике – позу примет интересную, посматривает на нас.

Ну мы с ним рюмочка за рюмочкой и уговорим бутылку, о рыбалке поговорим, об охоте. Какие наживки, насадки. Он внимательно слушает.
Он раз рассказал на каком-то юбилее, что сбил телёночка. Его на верёвке привязали, а он и бросился под колеса. Он заплатил хозяевам за сбитого телёночка, а нам тост:

– Ну вот, какому-то юбилею я и тёлку собью…

Раз отмечали круглую дату в шикарном ресторане. Я сидела, вся шокированная, а за каждым мальчик-официант стоял и подавал блюда, а какие тарелки освобождались, забирал.
Гавриил Николаевич в семье несколько суров.

У него кабинет.
Раз приехала. Я в кабинет – а там Лель.
Я:

– Лель! Лель!

И заигралась.
Стала трепать за ушами.

Он смотрел, а потом:

– Не портите мне собаку.

То есть она должна и ласку принимать только от хозяина.

Я и вышла – что ж…

А он писал за столом.
Валентина Николаевна бросила работать, когда Серёжа умер – это младший сын. Серёжа ведь работал в Мурманске композитором, там женился, даже приезжал с женой и каким-то другом семьи, но что-то не сложилось, они развелись, он вернулся в Мичуринск и поехал в Тамбов. Там работал корреспондентом в радиотелекомитете. Вел передачи об искусстве. Он окончил музыкальную школу – мать детям дала прекрасное образование. 
И пил…

Сережа жил в Тамбове у художницы-старушки. И они договорились: матери ничего о болезни не говорить.

Хотя раз как-то обмолвился:

– У меня кровь в моче.

Но она подумала, что это из-за водки. Как она потом корила себя, что не обратила внимания на эту фразу. Может, тогда ещё можно было помочь.

Вообще во всех бедах она больше винила себя.

А уж узнала о болезни, когда в больницу лёг.

Пока он болел – лежал в Тамбове в больнице – она эти два месяца не отходила от его кровати, молилась, а как выпихнули из больницы и она привезла его к себе, тоже была рядом.

А я ходила к ним каждый день. И вот накануне пришла к ним, а он лежит, разговаривает вяло, ему трубочку вывели через бок, и я взяла плоскую из-под коньяка бутылочку и говорю: «Вот, Сереж, чтобы тебе не прикованным быть к постели. На плечо повесишь, выведешь в неё трубочку и ходить можешь и разговаривать». Она эту бутылочку хранила после смерти. А когда сама ушла, то Надежда Гавриловна, которой всё завещала: «Какую-то бутылочку нашла». Я: «Да это Сереже сделала, но её использовать не пришлось, потому что он умер».

И вот когда я уходила – матери не было в комнате – он помахал мне: всё…

Я понимала, что умирает, а она всё надеялась. 
А потом ночью она мне звонит. Я побежала к ней. Сначала ловить такси, но никто не останавливает. Ночь ведь. Может, я какая мошенница. И у меня в кустах сидят. 
Я прибежала… Мы его перекатом – положим клеенку – и к ванной… Я его обмыла…   
У Валентины Николаевны на пяти годах получилось шесть гробов родственников: умер Гавриил Николаевич, его жена, Саша, её два сына, Татьяна в Тамбове, племянница.

Когда родился Алик, отец подарил ей беличью шубу. Алик вырос, преподавал немецкий в школе, где и мать. Но до этого жил в Москве и в верхах переводил. У него знания энциклопедические, что про какое слово не спросишь, он ответит. Он переводил, книгу напечатал – но его с гонораром кинули. Гавриил Николаевич подключался, но не помогло.

Они ведь люди деликатные, а надо – кулаком да по столу!

Алик в детстве ушиб ноги, был потом туберкулез кости. Но его залечили, а врач сказал: 

– Могут быть последствия. Психическое расстройство…

И тут неудачная любовь: именитые родственники запретили жениться, она была с ребенком. Он женился назло на первой попавшейся. У них даже первой брачной ночи не было.

Он мне говорил, что психические отклонения у него – ему подсыпали кое-что на банкете. Он ведь был переводчиком. 

И вот как только начнет громко говорить, ему Валентина Николаевна:

– Таблетку…

Он так и умер в психбольнице.

На Новый год в десять вечера позвонила. Я к ней опять бегом, взяли такси, приехали, нас не пускают. 
Я:

– Ручаюсь, что ни визгну ни писку… Ни звука…

Все-таки пустили. Он лежал на полу в ванной комнате.

Она над ним склонилась и читать молитву по исходу…  

А потом надо было его везти в морг, ведь непонятно, от чего умер – от передозировки лекарств или еще чего… Но если в морг, он там три дня пролежит, потом вскроют. И только на шестые сутки отдадут.
Я и взмолилась:

– Отдайте нам…

Нашелся врач «скорой», с ним вместе училась. Он по сотовому позвонил главврачу психбольницы и уговорил его отдать нам… Мы ведь согласны были с любым, что напишут в истории  болезни, лишь бы его домой: он должен три дня пролежать перед похоронами… Отдали: двое психов привезли его к нам, подняли на четвертый этаж.
Валентина Николаевна за собой следила: платье наденет с виноградными лозами, волосы покрасит, маникюр сделает, губы подкрасит – а как умер Алик, она согнулась и ходила буквой «г».
Мы в церкви пели в Боголюбском соборе на клиросе.
Последние дни ее тяжелые.

Она совсем согнулась.

Волосы не красила…

Губы не подводила…

Что еще? У Гавриила Николаевича дочь Татьяна Гавриловна. Она девица, ей губы запрещали красить, она носила длинное платье, она никогда никуда – это был затворник. Хорошо это или плохо, не знаю.

Могу рассказать о себе, но это позже.  
� Тарас Шевченко «Жница».








