Борисова Нина Петровна
(работала редактором в журнале «Новый мир»)
Ушел из жизни Твардовский, и «Белый Бим…» вышел. Жаль что не у нас в «Новом мире». Я писала рецензию. И вот я написала рецензию и отметила, что повесть посвящена Твардовскому. Это хотели вычеркнуть. Тогда главным редактором был Косолапов, человек аппаратный, тоже из семьи священников, писатель с совестью, но в редколлегии были фигуры мрачные… хотя и были терпимые… 

Но я сказала: «Тогда снимайте рецензию».

И оставили.

Напечатали…

Я не знала, что отец Троепольского репрессирован. Люди при Сталине жили глухо. Уехать нельзя. А и в войну Сталин не радость. Гитлер не радость. Зло.
Твардовский очень религиозен, хотя не было кивков в ту сторону. Сверхсовестлив, жизнь положил на то, чтобы создать журнал о крестьянстве. А что не пошёл с отцом в ссылку? Не отвечал на просьбы отца о помощи? Он не каялся на площади. Его покаяние – «Новый мир». Столь внутреннего духовного устройства.
«Бим…» – это боль всей жизни. У нас в журнале работала вахтером жена крупного в прошлом дипломата, и она всё спрашивала: «Нина Петровна! В каком номере ваша рецензия на несчастного пса?»

Троепольский напечатал «Бима…» в «Нашем современнике», а посвятил Твардовскому. Он считал, что после ухода Твардовского уже «Новый мир» не тот, а я считала, что и при новом редакторе надо «Новый мир» сохранить. 

Твардовский брал низы, стал вытаскивать вещи из глубинки, никогда верха не обслуживал. Развернутый поход на Твардовского прикрывает собственную немощь. У Твардовского высокий КПД, Твардовский сколько сделал…
Троепольский спас семена в Острогожске… Почти как Николай Иванович Вавилов, генетик, собрал семена со всего земного шара. Они хранились во время войны. Брат Вавилова Сергея Ивановича, физика, президента Академии наук.
Ломка в войну страшная – с кем, против кого. Наверно, Троепольский много думал. Одни шли,  другие не шли с немцами. Были старосты, которые спасали деревни. А потом с приходом красных их ссылали. Такая сложная трагедия.
Идти ли на сотрудничество? Думаю, при всех его (Троепольского) мыслях, нет. Если бы пошёл, его бы стерли в порошок, когда наши вернулись.
Троепольский мучился, но народ не оставил.
Что Троепольский посвятил повесть гонимому Твардовскому – акт большого мужества: он мог закрыть себе путь в литературу.
Вы говорите, что Юрий Бондарев назвал Троепольского иудой? Тогда много шло споров об ориентации русского народа. На 8 съезде писателей выступили грузины. Разгорелся конфликт. Троепольский примирил обе стороны. В нем лжепатриотизма не было. Как человек таких устоев – сын священника – это подвигло его оказаться выше Юрия Бондарева. Пойти на примирение, а не на обострение. 
Бондарев – сложная фигура, он в этой борьбе принимал острое участие. Иуда – эта фраза упрёк не Троепольскому, а Бондареву. Он и отпал от литературы, которая – похоже – ушла дальше.
Что еще о Троепольском? Он не спорил, уходил, это подчеркивает его происхождение. Как в молитве: «Блажен муж иже не еде на совет нечестивых».
+++

Федоров рассказал Борисовой: «4 декабря (2006 года) я был у главного редактора «Молодой гвардии» Петрова Андрея Витальевича и спросил: «А Троепольский «ЖЗЛ» заинтересует?» – «Что вы! Это ещё не отстоявшаяся фигура», – ответил Петров. Федоров: «Как это?!.» – «Ведь нынче что важно: чтобы раскупили…. Вот про Пастернака, надеюсь, разошелся бы тираж… Всего несколько тысяч… А вы – Троепольский…»
Борисова в ответ только вздохнула. Из её вздоха стало понятно, кого в литературе не хватает. 

