Юрий Гончаров
Вам рассказать о Троепольском? Хорошо. Характера он был неровного. У него были взбрыкивания. Недоговоры. Крики: «Встану и уйду». Однажды на краеведческих чтениях стал говорить об отце и: «Не записывайте!»

У него трудная жизнь, его не пускали учиться, мешали работать, изгоняли. Он писал об острогожцах, и многие руководители в образах героев узнавали себя, и Троепольский становился неугодным. Враг. Его надо обмазать… 

Троепольский не скрывал, что он сын священника, к тому же репрессированного. А умолчать нельзя, это смерти подобно. Скрыл, и разоблачат! Ведь тогда никто и не помышлял о несправедливости. Это разве что таилось в сердце Гавриила…

В конце жизни на собрании в областной библиотеке сделали доклад о том, как обвиняли отца Троепольского. Это Лутков (отец поэта Луткова) всё устроил. Просто православные люди, которые сохраняли веру, а церкви закрыли, собирались на дому, читали молитвы, поддерживали службу. Им пришили контрреволюционную организацию. Это было жестокое чёрное дело. А Луткову надо было выслужиться. Вот и пошли люди, кто в расход кто по этапу.

Что знаю о Троепольском во время войны? Он жил под Острогожском. Там было даже не село, а хутор, где находился сортоиспытательный участок. А Троепольский занимался выведением новых сортов. 

Так как беспартийный, сын репрессированного священника, нашими и был оставлен с заданием. Он дважды переходил через Дон на нашу сторону с очень важными сообщениями, а потом возвращался. И это тогда, когда в тылу, фактически в лапах врага, оставалась его семья с детьми!  

В 70-е годы, когда Управление КГБ возглавлял Минаев, тогда по случаю какой-то годовщины Троепольского наградили медалью за особые заслуги перед органами НКВД.

Вы знаете, загадка. Я разговаривал по этому поводу с работниками ФСБ, к сожалению, это уже другое поколение. Они не знают того, что было. Документов осталось мало. Ведь все, что относительно разведывательной работы, того, кого оставляют, письменных документов нет и быть не может. Записывать ничего нельзя. Потому что есть риск: в эти документы, в эти бумажки заглянет чужой глаз. Но ведь среди них тоже были разведчики. Штирлицы с немецкой стороны. В наших органах были. И не так уж их было мало. Бумажка может пропасть, попасть в чужие руки, поэтому все делалось устно. Я уже сказал, что Троепольского после войны наградили медалью. Наградило МГБ. Наградить медалью ни за что, просто так у них не бывает. Сам Троепольский один раз очень скупо проговорился, а потом замолчал. Он что-то делал. Что? Документов нет. И не будет. Их никогда не найдут. 

Он мне сказал такую вещь: «Я два раза переходил на нашу сторону». Через Дон. Я: «А как же переходили?» – «Ну, Дон-то я знал, я на нем рыбачил». Представляете, два раза переплывать, возвращаться. Потом снова туда, возвращаться. Конечно, если он переплывал, он нес богатый запас сведений. С какой-нибудь чепухой, малостью не поплывешь, нет смысла рисковать собой. Все это покрыто теперь мраком неизвестности. В Острогожске ведь были воинские части. Он мог о них что-то сообщать. И он остался. Остался не сам по себе, а по заданию. Ну, вот как Клава, которую я описываю. Она осталась по заданию. Что-то он собирал. Поскольку он сын попа, а поп – отец расстрелян советской властью, там ему доверяли. Он этим пользовался. Собирал что-то ценное, важное, потому что с неважным не поплывешь. Но это все только гадать. 

Так вот, Троепольского наградили, но он на эту тему не распространялся. Работа секретная, видимо, касалась каких-то фамилий, может, предателей, с которыми разбирались.  

Говорите вам Никифоров (Бывший Заместитель Председателя Управления КГБ по Воронежской области) сказал, что не было награды у Троепольского. Я разговаривал с людьми, которые поважнее Никифорова, и они мне подтвердили: награда была. А награждение было при Минаеве. А Никифоров был у Минаева заместителем, он не знать о награде Троепольскому не мог. Он просто скрывает это. Они же всё прячут. И неизвестно даже, зачем и почему. 

Троепольский стал заниматься литературой. Его рассказы «Записки агронома» тогда – большая смелость. 

Он жил в Острогожске и печатался у Твардовского.

В писательской среде разговоры: сын попа, репрессированного… 

Сколько терпел…

Он собранный. У него всё четко. Тютелька в тютельку. На съезд или пленум приедем. Надо уезжать. Другой покидает всё в чемодан, а он всё складывает по пунктику, медленно, чтобы ничего не забыть.

Имел машину. Он её тщательно разберёт, соберёт. Приготовит к дороге.

Писал – обдумывал. Составлял огромные пространные конспекты. Такого рода занятие казалось занудством. Скукой. Но он работал так. 

Жизнь его тяжелая. В конце вроде и слава, но это не могло восполнить всё, что пережил.

Нес крест отца. А за что? Ему так выпало от природы, родиться в этой семье.

В отношении к отцу – огромное уважение. Он рассказывал, что отец очень любил литературу, выписывал все литературные журналы того времени, отец не просто священник, поп, был интеллигентным человеком, развитым, с общественным умонастроением, и Троепольский грустил, что его жизнь закончилась таким вот образом.  
Отец верил в Бога, пытался сохранить веру в себе, поддерживал вокруг, ну, закрыли церковь, они собирались… Из этого Лутков сделал контрреволюцию… Тупой, он был приписан к Терновскому району, задача искать контрреволюцию, от этого зависела его карьера. И превращал во врагов, обстряпал дело.
Вас дочери Троепольского не подпускают к документам, мол, сами напишут. Куркули! Кулацкое поведение… Но ведь не написали пока ничего... Я ведь помню, налетел на Абрамова (профессор ВГУ): «Что же вы в Воронеже всё проглядели. Ничего не написали о Троепольском. Всё о Маяковском, Платонове… А рядом с вами такие люди были…» 

Троепольский  многим покровительствовал. Ему нравилось быть покровителем несчастных, гонимых, неудачливых, отторгаемых. Вот все гонят, а он, Троепольский, благословляет, ведёт за руку и ведёт на писательский Олимп. Этой своей любовью к покровительству Троепольский наделал гораздо больше худшего, если бы он вот этого всего не делал. 
