Дибцев Геннадий Филиппович
Я покупал «Жигули» у внука Гавриила Николаевича Троепольского Юрия Александровича, где-то в 1999-2000-м году. Я продал «Запорожец». Подъехал к авторынку, а Юра жил рядом. Я подхожу. И на «Жигулях» табличка: «продается». Вроде нормальная. И тут он выходит. Купи-продай. За одиннадцать тысяч купил. Тогда доллар стоил шесть рублей.

«Жигули», пятой модели, светло-желтого цвета, 1981 года выпуска. Запущена. Когда купил, пришлось менять полностью весь низ. В редукторе все ходовые резинки. Редуктор – зуб был поломан. Я купил новый редуктор и вот езжу.

Машина идеальная, ни ржавчины, ничего. Я только лет пять назад крылья поменял, где фары. Где влага всегда.

Когда Троепольский умер в 1995 году, через два месяца умер сын Александр. В родне начался дележ наследства. После смерти две сестры и он (Юрий) начали борьбу за наследство: за гараж, за машину, за дачу, за всё. Еще я слышал, книги какие-то, он же не только «Бима…» написал, там труды научные, получал он в долларах. И они делили…
Был суд. Автомашину арестовали. Пока судились, она стояла в гараже. Когда я приехал к оценщику, тот спросил у внука Троепольского Юрия:

– Ну что, у тебя всё разрешилось?

– Да, вот видишь, сколько лет она простояла…

То есть они судились несколько лет.

