МИХАИЛ ФЕДОРОВ

Кукиш
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Субботним июльским днём, когда температура залезла вверх за тридцать пять, после купания в речке, которое дало облегчение на час-другой, но не более, адвокат Федин растянулся на диване: скоро должен был приехать чеченец, у которого возникли проблемы с гранатой. Об участии в деле чеченца попросила судья его знакомого доцента, а тот – его, и вот Федин думал, как себя повести. С одной стороны, возникли опасения. Ведь всё-таки чеченец, а чеченский терроризм поразил юг России, да к тому же давал о себе знать и в Москве, и на железных дорогах. И вот к нему – адвокату – едет чеченец. А зачем? А с другой стороны – тот собирался платить, как положено, а у Федина в летнюю пору наметилась нехватка клиентов, и он был не прочь подзаработать. И вот по груди стекали ручейки пота, и в голове пульсировало: как быть? 

Можно отказаться, но ушли бы деньжата. А не отказаться? Тогда звать домой, где во время разговора можно и засветить квартиру, и потом – чем чёрт не шутит! – тот бы мог его найти. Или выйти к нему на улицу, когда клиент подъедет, и там всё обсудить. Но не будет ли это выглядеть так, будто он сам скрывается, и не отпугнёт ли это клиента? Можно дождаться, пока пройдут выходные, и назначить встречу где-нибудь в суде. Однако откладывать до понедельника – дело рискованное: чеченец может уйти к другому адвокату, или, что ещё хуже, может спохватиться адвокат, с которым чеченец начинал работать, и отобьёт клиента. И останется Федин с кукишем. 

Федин улыбнулся: он вспоминал кукиш – комбинацию из трёх пальцев, которую часто показывала ему родившаяся недавно внучка.

– Нет!

Федин вскочил. 

Ему хотелось повторить речной моцион, снова съездить и искупаться, чтобы чётче работала голова, но время не позволяло. Он отправился в ванну, включил душ, чтобы влагой повеяло в квартире – и снова растянулся, ожидая и теперь думая: а ведь и поехать с чеченцем как? Вдруг в Чечню увезут? Проедут Росхошь – чеченец там жил – и дальше на юг. И будет он в каком-нибудь ауле работать за так и уже не увидит ничего – даже кукиша внучки. О скольких таких историях он был наслышан! А если приедет в Росхошь, то где переночует? У чеченца в доме? А если дома ещё что выйдет? Чеченцы ведь люди неуправляемые: слово за слово – и секир башка. А вдруг даже если он и проведёт дело, а чеченец потом не отвяжется и ещё других горячих жителей Кавказа подтянет?..

Да, дело обещало быть интересным. Федин заскрежетал зубами и перевернулся. Повторный моцион в реке вряд ли теперь охладил бы его.

Вот позвонил чеченец, и Федин, преодолевая внутреннее сопротивление, вышел на улицу. Под кроной клёна увидел серебристый джип, похожий на летящую птицу, около него – трёх подтянутых парней и ещё одного среди них, постарше, рыжеватого с конопушками, в майке и джинсах. Тот понял, что Федин адвокат, и угловато шагнул навстречу.

Они поздоровались. 

– Хасан…

– Адвокат Федин…

Оказавшись на сиденье джипа, Федин услышал от Хасана, что произошло: что его остановили, потом что-то искали, нашли под задним сиденьем гранату…

– Лимонку? – спросил Федин. 

И услышал в ответ: 

– Какую-то эфку. 

«Какая разница!» – Он, занимаясь в общем-то мирным трудом, не особо разбирался в гранатах.

Хасан рассказал, что потом его привезли в милицию, потом задержали, потом по-мелкому оформила мировая судья, которая теперь за него ратовала («Ох уж эти мировые судьи!» – провыло в Федине: он знал, как ни за что арестовывают), потом сунули гранату в руки, и на ней теперь его отпечатки, что о гранате ничего не знал, но написал то, что ему сказали… 

– Явку с повинной? – замер Федин.

– Да…

– Всё понятно, – выдохнул с сожалением Федин и добавил: – Два варианта. Или мы будем бороться, или мирно жить с ментами и минимизировать последствия.

– А чего воевать? Мирно. 

– Понятно…

И он уже выспрашивал у Хасана: работает? Женат? Есть ли дети? И получал ответы, которые следовали, как попадание шара в лузу. Работает не работает, но уже десять лет арендует полтысячи гектаров в области. 

– Арендатор, – загнул палец Федин. – Занимается полезным трудом. 

Женат, есть двое малолетних детей и третьим жена в положении. 

– Чудесно! – Федин загнул второй палец.

Хасан заёрзал, не видя причин для радости. 

– Есть ли чеченское землячество? – спросил адвокат.

На что услышал: «Есть. Они за меня», – и ещё больше обрадовался. И, видя, что вроде не так опасен чеченец, махнул рукой:

– Пошли ко мне! Напишем запросы.

Он словно забыл о своём страхе и звал теперь чеченца в святая святых – домой.

– Это, понимаешь, ведь одно дело, если ты разбойник, не работаешь, только промышляешь, а другое – делаешь хорошее дело, а к тому ж женат, двое деток и ещё будет… И за тебя землячество. Это же совсем иная картина!

Хасан кивнул и сказал двум спутникам:

– Побудьте с машиной.

Дома прошли в кабинет. Федин ещё что-то выяснял у Хасана, печатал запросы, объяснял, куда с каким конкретно идти, и волновался гораздо меньше, чем двое оставшихся на улице: они звонили на сотовый Федину и говорили с Хасаном, а тот потом оправдывался:

– Боятся, вдруг со мной что ещё… Ведь когда меня арестовали, они двое суток прождали…

«Хотя для Хасана граната бы нужна, – подумал Федин. – На такой машине кататься – и без оружия. Вдруг нападут? Как защищаться? Не с голыми же руками!».

Он понимал всю степень беззащитности этого человека, к тому же не бедного.

С финансовым вопросом проблем не возникло. Хасан обещал платить, как положено, отдал оговоренную сумму за консультацию, взял запросы и, сказав, что приедет через день, ушёл.
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С утра в понедельник они неслись на джипе в Росхошь. Дорога лилась под колёса, ещё не так пекло – только плюс тридцать три, а в салоне работал кондиционер, но жарило изнутри: стрелка на указателе скорости спидометра заваливалась между отметками сто сорок и сто шестьдесят километров в час. 

Федин чувствовал себя неуютно: ещё улетят в кювет! Он не очень часто ездил на крутых иномарках. Но машина хватко цеплялась за асфальт своими ребристыми широченными шинами.

Когда менее чем за два часа домчали до Росхоши и затормозили у покосившегося забора, за которым, как на пустыре, серела двухэтажка местной милиции, Федин причмокнул:

– Даёшь!

– А Иса, – Хасан глянул на заднее сиденье на своего более молодого спутника – одного из тех, с кем приезжал накануне. – Он за час двадцать! 

– А гаишники? – спросил Федин.

– А он их нюхом чует…

– За этой птахой на их развалюхах гнаться без толку.

Дознаватель с такой фамилией, что его прозвали Грек, неказистый парнишечка в лейтенантских погонах, встретил их в кабинете и быстро нашёл общий язык с адвокатом. Он не удивился, что Хасан сменил адвоката, сделал копии документов, которые попросил Федин, забрал справки о том, сколько у Хасана детей, характеристики, какой Хасан положительный и что за него просит чуть ли ни весь чеченский народ, помахал ими и сказал:

– Я прекратил бы дело… 

– Вот именно! – согласился Федин.

– …ведь Хасан гранату нашёл и хотел сдать… – Это Федин уже успел прочитать в одном документе – явке с повинной Хасана. – Но надо бы порешать с прокуратурой. Я же им дело понесу…

– Да, – согласился Федин. – Пусть и наши бумажки посмотрят. 

– Что касается удостоверения Хасана… – продолжил Грек.

– Какого удостоверения? – Федин посмотрел на Хасана.

Тот ему ничего ни о каких удостоверениях не говорил.

– Хасан сказал, что купил его в переходе, – опередил чеченца Грек.

– Это щютка! – забравировал Хасан.

– Чего-чего: щютка? – переспросил Федин.

– Да у него изъяли удостоверение, будто он работает в генеральной прокуратуре… Вы почитайте явку до конца! – сказал лейтенант.

– А, да-да! – чуть не проглотил язык Федин, подумав: «Вот почему он носится по сто шестьдесят километров в час!». 

Заглянул в явку, что-то нашёл, а потом поспешно сказал:

– Так нам надо искать выход на прокурорских…

– Да, и чем скорее, тем лучше.

Когда отъехали от милиции, Федин спросил:

– Хасан, что это за удостоверение?

– Да там всё нормально, – ответил Хасан.

– Что нормально?

– Ну, он же сказал, что порвал его.

– Как порвал?! Не слышал такого.

– Ну, что купил в переходе. Это – сувенир.

Федин решил больше не расспрашивать и перевёл разговор:

– Надо искать выход на прокуратуру. 

– А что они должны сделать? – спросил Хасан.

– Согласиться с тем, что дознаватель прекратит дело.

– Понятно… Иса, мы кому можем позвонить? – спросил спутника.

– Подумаем, – ответили сзади.

– А он что? – спросил Федин.

– Он у нас студент юрфака…

– А-а… – вырвалось у Федина, и он произнёс про себя: «Вот бы из генеральной позвонили…»

При выезде из Росхоши только успели свернуть за посадку на заправку, как сзади что-то захлопало, и в салоне джипа запахло палёным. 

– Горим! – выкрикнул Федин.

Схватился за ручку двери, дёрнул, но дверь не открылась. 

– Вы что?! – с гневом глянул на Хасана. Подумал: «Закрыли меня?!»

Хасан озирался по сторонам. 

Федин представил себе, что в считанные секунды может сгореть в машине. Наслышан был, как горят иномарки. 

Снова дёрнул за ручку. Дверца поддалась. Ударившись о стойку, выскочил. Отбежал…

Из блестящей металлической трубы под бампером стреляло дымными хлопками с огненными искрами.

Хасан со студентом тоже выскочили. Обошли машину, заглянули под низ. Заглушили мотор.

Потом подняли капот и склонились туда головами, что-то обсуждая на чеченском языке.

– Кондиционеры не рекомендуют включать, чтоб машина не перегрелась от нагрузки, – нашёлся что сказать Федин, в это время думая совсем о другом: могли и поджечь, и мину подложить, и ещё всё что угодно. 

Дальше ехать пришлось другим транспортом. Федин попрощался и от греха подальше залез в проходящий на Воронеж автобус. Ехал, его со всех сторон обдувало парным ветерком – все окна были нараспашку, и думал: «И чего ты испугался? Ну, может, бензин плохой залили… Может, ещё какую заразу… Вроде всё идёт как по маслу». А другой голос прорывался: «Э, по маслу… Это пока, а если что не так, чечен нож вытащит и с тобой расправится. Он и квартиру твою знает…»

Но прежней боязни не было, хотя кто его знает, чем жил этот чеченец в Росхоши – это на словах у него пятьсот гектаров пашни и её возделывает, а если с чеченской мафией связан… И удостоверение генеральной… Что-то туманом покрыто… Да, дела у него нечистые 

Эх!

Но в кошельке шуршали деньжонки, которые отдал ему Хасан, и печальная сторона дела как бы забывалась.
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Спал, а ему снились горы, он в кишлаке таскает арбу с камнями: чечен строит себе дом… Видны покрытые снегом вершины, которые не перейти, густой лес, в котором только заблудиться. И им – юристом, адвокатом – погоняет пастух, а дети чеченцы кидают камнями, чтобы быстрей таскал… И солнце жарит, как в Воронеже…. Но в Воронеже можно было хоть воды на голову плеснуть – а здесь вода дефицит, её на такую мелочь не пускают. И он пашет… пашет… пашет…, превращаясь в бородача и волосатика, с горечью поглядывая на волдыри на когда-то холёных ладонях. Только и хочется самому, как ишак, закричать: «И-а – и-а!..». 

Но просыпался: к счастью, он в кровати дома, а не на глине в зиндане.

И: что-то Хасан не звонит… Видимо, решает вопрос с прокурором, о чём адвоката не вводит в курс дела. Ну и пусть… 

Но вот позвонил:

– Надо приехать в Росхошь…

– А как машина?

– Всё в порядке… Это бензин был плохой…

– Вот свиньи, лишь бы втереть! – сказал о бензинщиках-заправщиках, разбавляющих бензин водой. 

Серебристая машина снова помчала в Росхошь. Федин уже как бы и успокоился: привык к скорости. Хотя некоторые поступки клиента настораживали: всё в тайне с удостоверением, да и граната, неизвестно, на самом деле подброшена или нет, ведь Федина там не было. И то, что он уехал из Чечни давно, может, тоже враньё. Может, не одну голову отрезал, а потом бежал в глубинку России… Гектары у него... Фермер… «И не потерял ли ты нюх?» – донимало Федина. 

А он – адвокат – всё равно ехал и балдел: поля вокруг, хоть и с низкими колосьями пшеницы, с короткими стеблями подсолнечника, вдали огромными колбасинами столбы дыма с алыми языками внизу: то ли горел лес, то ли хутор, то ли подожгли поля.

«Как на войне», – подумал Федин. 

Но войне смешной, не всамделишной. 

Хотя и пугало: язык пламени подкрадётся, к атомной станции, чьи трубы белели над синью леса. И громыхнёт! Хлеще, чем на войне. И его маленькая война в Росхоши за чеченца покажется цветочками. 

Но на душе было спокойно: всё в деле чеченца как бы на мази: натолкали разных бумажек, какой он отец и человек, хоть медаль вешай! Ещё из поликлиники ответы на запросы придут о болячках – его и детей… 

Федин ехал и предвкушал победу: вот дознаватель подаст лист – «Постановление о прекращении дела»… 

Но Хасан потянул его не к дознавателю, а на «важную встречу».

– С кем?

– Там узнаете.

В яблоневом саду в центре Росхоши за столом, уставленном бутылками минеральной воды и парой открытых бутылок водки, их ждали трое. И вот один из них в рубахе и серых брюках с красной нитью, которого представили полковником, потягивая водочку, стал гнуть своё, что может помочь, что в деле Хасана есть огрехи, что не тот составили протокол, что явку написали в изоляторе – а это говорит о её порочности, что, что и что… 

«Репьи», – назвал эти огрехи Федин. 

Хасан слушал, широко раскрыв глаза, и это не нравилось Федину. 

Но когда Федин задал «полковнику» вопрос: «А будет ли стопроцентный положительный результат?» – тот только слащаво улыбнулся: «Ну, я такого не говорил…» 

Ему вторил тот, который организовал эту встречу. Они как бы давили на Хасана: соглашайся, парень, на нашу помощь, а то упустишь шанс. 

– Решай: залечь на дно или воевать? – сказал «полковник».

– Да, – кивнул Федин.

– Но я это слышал от вас, – Хасан посмотрел на адвоката и перевёл взгляд на «полковника». – Хотел услышать от вас.

– Либо мир, либо война. А толкачом будет… – «полковник» глянул на Федина.

Федина не очень устраивал такой вариант, что, если развернутся «военные» события, его столкнут с милицией и он должен будет выступить в роли нападающей стороны.

«Полковник» встал и, уходя, поманил пальцем Хасана в сторону:

– Ну, тридцать штук – и мы…

– А что за эти тридцать штук? – спросил Хасан. – Дело прекратят или что?

– Будем помогать…

Когда Федин услышал от Хасана пересказ, то покачал головой:

– Тебя разводят.
– Да и я так думаю. Если серьёзное решать, то не за водкой.
– И какие гарантии?

– Никаких.
Федин понял, чем всё это время занимался Хасан: он искал выходы не на прокуроров, а на «ментов», и вот нашёл выход на какого-то начальничка в милиции и организовал адвокату «важную встречу». 

Грек встретил адвоката:

– Порадовать ничем не могу. Прекращать не дают…

– Ну что? – с упрёком Федин глянул на Хасана: вот чем ты должен был заниматься – поиском выходов на прокурора, а не «важных встреч» за водкой.

И: 

– Вот оставляю ходатайство… – положил напечатанный лист. 

– Это о чём?

– А всё о том же – о прекращении. 

– Но ведь я откажу.
– Ну, а как, я же должен проталкивать свою линию.
– Ну, если для суда…
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Опасения Хасана по поводу ненадёжности «полковника» подтвердила мировая судья, которая на репьи лишь рассмеялась. Все они не стоили и выеденного яйца. Федин смотрел на судью, недавно оказавшуюся в Росхоши, и думал: ты-то ведь сама позволила закрыть Хасана, арестовала за «мелкое хулиганство» – мол, что он ругался матом. А для мусульман это же смертный грех – ругаться. Но хорошо, хоть замаливает грех и хочет помочь чеченцу. Значит, ещё не совсем заматерела. 

Назад Федин ехал успокоившимся, Хасан тоже вздохнул с облегчением. Понял, что к чему. Не позволил «ментам» присосаться к его кошельку.

А Федин думал: хорошо, что Хасан не хочет войны, а то бы ему пришлось сцепиться и с дознавателем, с прокурором.

Хасан:

– В отказ – хорошо. Но второй попытки не будет.
– Да-да! – похлопал Федин чеченца по плечу, словно благодаря его за понимание.

Если они сцепятся, то путь на прекращение будет отрезан. Вот чем нельзя рисковать. 

Джип опять нёсся под сто пятьдесят. И вовсе не опасными казались расползшиеся по горизонту дымные шлейфы – всё было как бы в порядке вещей. В порядке вещей горели леса. В порядке вещей тянулось дело с гранатой, а Федин вспоминал огрехи «полковника»: не тот протокол оформили при изъятии, не опросили всех свидетелей, в джипе граната могла быть при покупке, и то и другое... Что, конечно, не решало всего, но могло помочь.
«Вот свинья! Хотел нас развести… А мы развели тебя! Всё выудили… Тридцать штук захотел!» – думал Федин. 

Ему стало противно, что «полковник» за ломаный грош сдаёт своих коллег. «Ты что, понимаешь, что такое граната? Я сам в них ни бельмеса, хотя в ментовке служил…» – думал он.
– Я ведь в жизни не выпил ни одного стакана водки, не выкурил ни одной сигареты, а они…

«Настоящий мусульманин, – всё больше удивлялся клиенту адвокат и улыбался. – Кукиш тебе!» – вспомнил «полковника» и дулю внучки.

Хасан снова пропал, и Федин надеялся, что всё разрешилось: всё-таки нашли выход на прокуроров, и дан зелёный свет Греку прекратить дело. Поэтому без задней мысли вёл другие дела, ездил на речку купаться, борясь с перегревом организма – температура в иные дни улетала за сорок, – и слушал сообщения о том, что горят леса, что синоптики не обещают дождей и ситуация может ухудшиться. 

Звонок Хасана раздался как всегда неожиданно:

– Нас ждёт дознаватель… 

– Зачем?

– Хочет направить дело в суд.

– А как же прокуроры? Я думал, надавят и прекратят.
– Поэтому нужно ещё потянуть. Дать мне время.
И Федин тянул, то отвечая дознавателю, что он в командировке, то – что занят в другом деле, то одно, то другое – одним словом, показывал кукиш. Но такое не могло продолжаться долго, и вот они в джипе снова устремляются на юг. 

Федин поразился рыжим пятнам на огромных лесных пространствах, открывавшихся с высокого берега Дона, посадкам, похожим на чёрные торчки стволов, пепелищам: на десятки метров тянулись сгоревшие, превратившиеся в чёрную гарь срубы домов, и над всем этим торчали печные трубы.

«Как пожгло!» – вспомнил дымные шлейфы, которых теперь не было. – А у тебя что-нибудь сгорело? – спросил Хасана.

– Нет, – ответил тот. – У меня одно село, а оно в стороне от леса…

– Так что с прокурорами?

– Да ездил один, но всё. Сказал, что в милиции не прекратят, и дело передают в суд…

– Выходит, надо договариваться с судом?

– Выходит… 

«Видно, и дружки «полковника», которых кинули, помогли», – подумал Федин. 

Грек встретил их довольный. Федин не мог понять, чему он радуется. Не тому ли, что кинули «полковника»? Но дознаватель вряд ли мог знать про разговор в саду. Оказалось, Грека после окончания дела отправляли в отпуск, и он собирался в Абхазию. Федин с Хасаном не стали напрягать лейтенанта, быстро сняли копии со всех материалов дела, расписались в протоколе об ознакомлении. Адвокат опять написал ходатайство, в котором просил прекратить дело. 

На том и расстались, надеясь больше с Греком не встречаться. 

На обратном пути Федин снова видел выжженные плеши земли и напрягал Хасана:

– Раз в ментовке прекратить дело не смогли, ищи выход на суд…

Когда Федину позвонил дознаватель, он удивился:

– Вы не в Абхазии?

– Да прокурор вас требует…
– Это ещё зачем?

– Вручить обвинительный акт. 

– Но ведь не меня привлекают… Вручайте Хасану.
– А у нас такой прокурор.
Федин не стал ссориться, в суде участвовал бы кто-то из прокуратуры, и, найдя Хасана, опять выехал в Росхошь. Жара сменилась прохладой, которая благотворно действовала и на Федина, и на Хасана. Тот только и говорил, что нащупал выходы на суд, на что Федин, кивая, думая: «С прокурорами ты тоже находил…», – надеясь скорее выскользнуть из «чеченского дела». Если будет суд, один-два выезда – и точка. 

5

Но с судом не получалось…

Грек подъехал сразу к тупорылой трёхэтажке, спрятавшейся в тополях, первый этаж которой занимала прокуратура, а остальные – суд. Потом долго куда-то звонил, не дозвонился до одного зама, но попал на другого, и тот – блондин в синем кителе с двумя подполковничьими звёздами на погонах, похожий на волейболиста – позвал их в свой продольный, как комната в общаге на четыре койки, кабинет.

Федин не преминул возмутиться, что его впервые приглашают на вручение обвинительного акта, на что подполковник только хмыкнул. 

Грек отдал ему дело, тот открыл страницу: 

– Вы не расписались…

Федин с Хасаном поставили свои росчерки, а потом подполковник попросил Хасана остаться с ним один на один. 

Федин стоял на порожках с Греком и не особо задумывался, о чём они там беседуют. Он и предположить не мог, что после дознания на Хасана будут опрашивать. Он не ждал, чем обернётся визит к подполковнику. А Грек только и говорил:

– Что они там… Что…

Но вот Хасан, как ни в чём не бывало, вышел.

Ещё они не отъехали от Росхоши полста километров, как позвонил Грек:

– Вас снова требует прокурор.
– Он что, с ума сошёл?! – вырвалось у Федина.

– Он не подписал обвинительный акт.
– Как?!!

– Хасан что-то рассказал…

Федин зажал телефон рукой и повернулся к водителю:

– Ты что, Хасан?

– Я после… Я ничего не писал… 

– Не понял…

– Я не мог солгать. Ведь что обо мне подумают? Я всё рассказал, как было. Что подкинули. Но сказал, что писать ничего не буду. И показания менять не буду.
– У-у-у! – взвыл Федин. – Простота гороховая! Ты ведь рассказал кому? Прокурору! – Поднёс микрофон: – Делайте что хотите, но я больше не поеду…

– Ладно, но пусть хоть Хасан…

Теперь Федину не лежалось, а всё больше ходилось. Какой же Хасан рыхлый! Умудрился всё рассказать прокурору. Это же не бабке во дворе! Но ведь он отказался писать. Сказал, что показаний своих  не изменит. Как тогда отнесутся к его словам? Ведь без бумажки всё – букашка… И почему не подписал обвинительный акт? Так бы дело улетело в суд – и с плеч долой. Нет, тут какая-то собака зарыта.

– Ох, Хасан, задал же ты головную боль! Но да ладно, сходит. Всё равно в суд: им деваться некуда. Или, на худой конец, скажут: прекращать. 

Но то, что Федин услышал на следующий день, его повергло в смятение. 

Грек говорил подавленным голосом:

– Я должен сообщить: дело продлено дознанием…

– Почему? – Федин ходил по комнате.

– Хасан что-то написал.
– Ещё и написал?! Что?!
– Не знаю… Но теперь этим занимается следственный комитет.
– Этого ещё не хватало! 

У Федина закружилась голова: вот теперь начнётся каша! Начнут всех таскать, допрашивать. Была ли граната, изымали ли её? И что там за удостоверение? Какой-то Хасан и «сотрудник генеральной»… Ох, какая лажа! Ещё смеётся: сувенир… А если и тут статью натянут? 

– Извините, что вы не поедите в отпуск… – единственно, что пролепетал дознавателю. 

Федин в бессилии осел на диван. От внутреннего жара ему хотелось влезть в речку, несмотря на уличные плюс тринадцать. 

В виски било: «Ну и чечен! Ну и граната! Ну и сюрприз!»

А другим голосом: «А что ты хотел… Ты что забыл, что адвокат подстилка. Что адвокат разменная монета… Ты адвокат и обязан всё вынести…»

Вдруг ему показалось, что всё внутри у него пожелтело, порыжело, превратилось в пепелище, как леса и дороги, по которым ездил, а сам он седой, как лунь. 

По телу длиннющей волной пробежала дрожь.
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Кукиш показали ему – адвокату. Кукиш с прекращением дела. Кукиш с судом. Кукиш с расслабухой… И тишина: ни звука ни от чеченца, ни от дознавателя – лишь судья почему-то радовалась.
– Я слышала, – звонила Федину, – дело прокуратура не пропустила… 

– Да, не пропустила, – скрипел Федин, понимая, что возвращение имеет временный характер. 

«Хотя, – иной раз его посещала мысль, – может, дело завалится».
Но не завалилось… Федину позвонил прежний дознаватель Грек – Федин замер, ожидая от него чего-то экстраординарного: например, того сняли, ментов, «подсунувших» гранату – разогнали… И Федин хотел спросить: «Делу каюк?»

Но узнал, что его снова хотят видеть.

– Зачем?! – испугался, боясь, что и его подтянут к грешным ментам. Но дознаватель сказал: 

– Надо с делом знакомиться.
– Значит, снова в суд?

– В суд…

– Но я Мансура не видел с того дня, как мы были у прокурора.
– Мы его тоже найти не можем.
«В бегах? Но здесь его поля, здесь жена и дети… Квартира… Куда же он денется!»
Теперь Федину уже напрямую рисовалось, как его ставят к стенке: «Где чечен? Где гранатомётчик?»
Он невольно думал, как бы тот на «Камазе» не протаранил милицейский отдел. Раз выскочить из рук ментов миром не удалось, надо не миром… А он, адвокат, как бы не попал под горячую руку чеченца или ментов! И самое важное: ведь он и не знал, за что страдает! За то, что спасал чеченца, которому подсунули гранату? А чеченец водил его за нос. И теперь он догадывался, как лукавы жители Северного Кавказа. 

Федина вызывали на пятницу, но в последний момент сказали:

– Приезжать не надо. Хасана нет в Росхоши.
С одной стороны хорошо, что не надо ехать. А то поедешь с Хасаном – тот вместо Росхоши в Чечню отвезёт, а ехать на поезде не то удовольствие. Теперь он понял, как за удовольствие надо платить. А порой и самой жизнью. А тут по ТВ показали ещё взрывы на рынке в Осетии. Смертник подорвал «волгу» с собой и газовым баллоном. И мысли: а вдруг взорвал Хасан? Ведь он в бегах, мог снова оказаться с гранатой, да и уже не с гранатой, а с чем-то ещё пострашнее… Понял, что наворочал, и мстит. Но тогда бы ему мстить не в Осетии, а в Росхоши, – подсказывал разум. А всё равно пульсировало: Хасан что-то замышляет, и как бы он – Федин – не оказался в этом котле. 

«Вот они, вздохи адвокатские!» – думал Федин, к которому возвращался охватывавший его прежде страх.

Теперь у него были прямые основания чего-либо опасаться.

И уже простыми домыслами не отмажешься… 

Время текло, обращая летнюю жару в осеннюю прохладу. И молчал телефон, пока однажды ему не позвонили: 

– У вас нет Хасана?

– А кто это говорит?

– Дознаватель…

– Нет-нет… Хотя если бы и был! Вы же знаете, я адвокат…

– Да нет, я думал, он объявился, и у вас…

По спине Федина пробежал мороз от ощущения присутствия ребят, которые рвут всё что ни попадя, превратив Дагестан в пылающий остров. В Ростове что-то нашли, и вот снова подкрадывались к Воронежу…

Хотел попросить:

– Вы уж мне, если что…

А то за ним приедет, и… И страх становился всё сильнее и сильнее.
Вот день. Другой. Третий. Все они были наполнены новостями.

Он включал телевизор, всматривался в тела убитых боевиков и негодовал, что показывают только тела, а лица закрывают… Вот и гадай: Хасан – не Хасан?

И не выдержав, сам позвонил дознавателю Греку. Ждал, чтобы услышать и успокоиться: «Да всё, у него другой адвокат. Вы свободны». 

Но не отлегло:

– Нет его…

– Так что мне?..
– Вас известим.
– Значит…

– В розыск будем объявлять.
Хм…

«Так и знал, ситуация обостряется… Вот и жди и гляди, что там ещё выкинут эти с горским происхождением…»
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Однажды позвонил, как Федин понял, моложавый спутник Хасана и попросил с ним проехать и взять постановление о прекращении дела. Мол, прокуратура прекратила, звонил даже президент. Президент Чечни. И всё, мол, прекращено… 

«Ага, даже президент!»

Федин понял, как могут водить за нос чеченцы, и даже не подумал ехать.

– Если вызовет дознаватель, – лишь ответил.

– Но вы адвокат Хасана! – вспылил звонивший. 

– Я адвокат… Но поеду, когда вызовут.
Одним словом – кукиш. 

По молчанию на другом конце связи понял, как не угодил чеченцу. Но и они не угодили ему, всё перевернув в деле с ног на голову, и теперь с ними ещё езжай. 

Все их заверения о всесильной помощи, о дружбе чуть ли не с прокурором области, с президентом – всё это оказывалось блефом!

Федин удивлялся, как он, адвокат, у которого от адвокатских дел уже стёрлись зубы, доверился чеченцам. Как он умудрился всё сказанное ими принимать за чистую монету. 

«Ну, ладно… То была сорокаградусная жара, и ты перегрелся… – успокоил себя. – А сегодня ветер рвёт с дерева подмёрзшие листья!»

Его жизнь теперь была: испуг – не испуг. Вот звонил кто-то, требовал ехать в Росхошь, и он бросал трубку. Другому звонившему говорил: «Пусть звонит Хасан». Но Хасан не звонил, а слали эсэмэски: «Звонит Хасан». Чтобы он ответил по сотовому. Но он не отвечал. Зато теперь высматривал во дворе: не появились ли кучерявые кавказцы? И если замечал подозрительные машины, ждал, пока уедут, а если терпение лопалось, пробегал мимо, кутаясь в куртку и натягивая козырёк кепки чуть ли не на нос… Думая, будет ли кричать на всю улицу, если схватят и потащат в машину. А если постесняется, его молчком увезут…

А дома, если звонил городской телефон, ждал, пока не заговорит автоответчик и он не услышит голос звонившего, а по сотовому заносил в чёрный список телефоны, по которым засветились чеченцы…

Сам себе муку устроил, не зная, на пользу пойдёт ему эта осторожность или во вред… 

Все звонки к Греку только расшатывали нервы. «Объявлен в розыск», – отвечал дознаватель. «А как? У него же земля, квартира, дети…» – «Землю, квартиру продал. А семью отвёз в Чечню».

И Федин ещё сильнее прилипал к экрану телевизора, старясь не упустить ни одну новость о нападении боевиков, сам не зная, когда к нему в квартиру нагрянут скуластые ребята уже не с гранатами, а с автоматами. 

18 января 2011 года 

