МИХАИЛ ФЕДОРОВ

МОКРАЯ ЗИМА В СОЧИ

Посвящается Марине Ганичевой
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Как снег на голову свалилось дело сына поэтессы с Севера, но конкретно, что и как, никто толком пояснить не мог, ни сама мать, словно проваливавшаяся в бессловесную яму, ни дочь Председателя Союза писателей Марина, которая за нее просила. И вот Федин  прибежал на вокзал, который оцепили полицейские, и вокруг рыскали кинологи с собаками. 

«Видимо, ищут бомбу. У нас в Воронеже, как всегда, что-нибудь, да и случается», – подумал, прыгая через лужи.

Кинулся к перрону по обходному мосту, чтобы успеть на уже вытянувшийся синюшной указкой поезд «Санкт-Петербург – Адлер», вскочил на порожки, когда тот тронулся, и только тут выдохнул проводнице в фиолетовом пальтишке и меховой шапочке:

– Успел…

Состав оторвался от преследователя – налетевшей снежной мороси – и полетел  на юг.

Федин смотрел в окно, за которым потянулись поля, похожие на жухлые листы, озерки, блестевшие льдом, слезившиеся тонкой подтаявшей пленкой, – и не особо обращал внимание на соседей: бабульку, севшую к столику, и огромного человека, похожего на мешок, от которого несло затхлым душком. А когда он снял ботинок, и нога зачернела без носка, по купе распространился жуткий запах. Пассажира, привыкшего к вони в следственных изоляторах, в колониях, по которым пришлось мотаться, на этот раз чуть не стошнило. Бабулька сделала замечание «мешку», а тот  прошамкал почти беззубым ртом:

– Прирежу…

Благодушие сменилось тревожным состоянием. «Мешок» на самом деле напоминал криминального типа. 

Когда проходила проводница, бабуля ей сказала: 

– Я не могу вместе с этим, – глянула на «мешок», – ехать.

Тот исподлобья огрызнулся и на проводницу: 

– Я и тебя, кошечка, чик-чик…

Федин поглядывал на свою вторую полку, где ночью оказался бы дальше от «мешка», чем бабуля, и бабулю, которая на нижней, рядом, и волновался: еще ножичком её, его. А ехать предстояло ночь.

Повисшую тишину прервала остановка, в проходе появились два милицейских сержанта и дежурная по станции фельдшер в белом халате.

Началось: ссаживать «мешка» или не ссаживать.

Бабуля требовала ссадить, сердобольные женщины из соседних купе: не ссаживать.

Бабулю трясло: 

– Вы что! Я врач! Я вижу, у него обострение! Это шизофрения… Я за ним час наблюдаю.

А фельдшер говорила «мешку»: 

– Вот, она хочет вас снять…

А тот уже лепетал: 

– За что?! Я ничего не сделал…

– Он угрожал! – восклицала бабуля.

– Она сама угрожает, – исподлобья насупился «мешок».

– Еще получится здесь все в крови, – наводила ужас бабуля. – Я вам говорю, и ведь ему ничего…

Когда весы стали склоняться в пользу фельдшера, которой явно не хотелось возиться с этим объектом, вмешался Федин: 

– Я, как адвокат, скажу: он разулся… Вы бы его ноги видели…

– Да, – подхватила бабуля. – У него на пальцах грибок. И ногти, как лопаты. А он тронет их и потом лижет…

«Мешка» после такого наиубедительнейшего аргумента ссадили. 

А бабулю все трясло: 

– Вот, всю ночь не спи. Бросится – не бросится. Видно, из психушки  сбежал…

– Да, ему ничего, –  согласился адвокат. – А нас уже не будет…

Его передернуло.

Он подождал, пока с исчезнувшим «мешком», выветрится спертый воздух, забрался на вторую полку. Ему не спалось, не оставляла неопределенность того, что ждало его в Сочи, где арестовали сына поэтессы, и не очень задевала судьба «мешка», оказавшегося ссаженным на глухой станции между Воронежем и Ростовом. 

Бабульке не очень нравилась молчаливость Федина, она ворчала, а он привычно лежал. В голове закрутились мысли о предстоящем деле: застанет ли в Сочи следователя – единственное, что он знал из привязок дела, найдет ли арестанта, где будет сам ночевать, если придется задержаться в Сочи. Ответы таились за Кавказским хребтом. 

Поезд рвал расстояние, уже неизвестно какой тысячи километры нанизывая на нитку его суматошной адвокатской жизни.     

Ночью смолой вытянулся Дон с кораблями, днем проплыла серая Кубань с топкими островами, пожухщие просторы сменили облепленные бесцветными пастбищами горы, в проемах которых лавировал поезд, и вот, после туннелей в Туапсе зашумело море. 
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Сочинский вокзал вытолкнул приезжего на запруженную машинами улицу. Увидев указатель «ул. Горького», поспешил в полицию, когда-то милицию, боясь  упустить следователя, думая застать врасплох. Он специально не предупредил о своем приезде, тот мог бы слинять: зачем ему чужой адвокат да еще из Воронежа. На излете улицы увидел обшарпанную стену, оббитые порожки и железные двери – «полицайка».

Постовой отпрянул от чуть навалившегося гостя с черной сумкой на ремне, который выдохнул дёрганному капитану за решеткой:

– Я адвокат из Воронежа… Мне нужен следователь… Он здесь?

Сжался, боясь услышать: у нас такого нет (ведь приехал втемную, что-то выведав у матери-поэтессы), или не лучше: сегодня нет. И жди, пока объявится.  

– Да был…

«Ура!»

Вот Федин замер в коридоре перед лакированной дверью кабинета следователя, которая оказалась закрытой, но уборщица сказала: 

– Видела, ходил здесь. 

«Теперь я уж его не упущу», – подумал Федин. 

Только сколько придется ждать, не знал. Разговаривал с уборщицей, мешая ей мыть пол, а та, довольная, что на нее обратили внимание, бросила в угол тряпку и говорила, говорила. Он вскоре узнал, что когда-то здание полиции занимал трест ресторанов, даже сохранился с  той поры мрамор в коридорах и в паре кабинетов. Федин представил апартаменты, где восседал управляющий трестом и его замы, помы: ковры устилали пол, стены закрыли аквариумы с рыбками, картины над барами с выпивкой. Теперь тут  хозяевали люди в погонах.

«Полицаи», – недовольно прозвучало никак не ложащееся на душу слово. 

Появился упитанный, похожий на моржонка мужичок в шинели с двумя звездами на каждом погоне. «Подполковник», – понял гость. Вставил ключ в скважину, открыл дверь. Его кабинет оказался без картин, без ковров, без бара и аквариумов, заваленный стопами бумаг и томами дел огромный стол.

Подполковник вовсе не удивился адвокату:

– По мне адвокат хоть с Колымы…

«Плохой намек», – укололо Федина.

Тем не менее, теперь он торжествовал: сейчас узнает многое, что было покрыто завесой тайны. Оказалось, его клиент, сын поэтессы, отпетый мошенник, что ему еще светит другое хищение помимо мошенничества.

Внутри Федина что-то протестовало: ну, уж и мошенник! Но он уже сдержаннее представлял сына поэтессы.

Тут же узнал, что «мошенник» – в Армавире.

– Как в Армавире? – вырвалось у Федина. Он не сомневался, что тот в Сочи. – Это что ж  такое?

– А что? У нас изолятора в городе нет. Вот держим и возим…

– Это ж за Кавказским хребтом!

          Ну и чудеса! Вся страна гудит о Сочи, где хотят провести олимпиаду, а тут следственного изолятора нет. И еще «мошенники».

Следователь безучастно заметил:

– Девять часов поездом,  а автобусом – ещё дольше…

Федин спохватился:

– Мне бы постановления на моего подзащитного, – не назвал его «мошенником», – протоколы допросов, следственных действий. 

– А дела у меня нет…

– Как же, вы его ведете…

– Оно в управлении на проверке…

«Надо ж, приехал, а ничего толком не узнаю, – ударило в виски. – Но, ладно, хоть «застолбил» дело. Теперь я в нем адвокат. Следак без меня ни туды,  ни сюды». 

Сухо спросил: 

– Когда я вам буду нужен?

– Через три дня.  

– Не понял… 

– 15 декабря…

– Но у меня день рождения…

– Вот на море и отметите, – засмеялся следователь.

Федин стал просить перенести встречу на 16, чтобы 15 утром отметить день рождения дома, а вечером выехать в Сочи, и был несказанно рад тому, что следователь согласился.  

Сломя голову, поспешил на вокзал. Бежал по запруженной легковушками и автобусами улочке, из одного конца в ее середину, замечал  зеленые деревья, которых уже не осталось в Черноземье, пальмы, сворачивал на суженные дорожки облепленного вычурными высотками, блестящего витринами курортного города, в монолитном, как пещера, кассовом зале нервничал в очереди, еще больше вспотел, когда ему сказали: 

– Хотите сейчас в Армавир? 

– Да, и чем скорее, тем лучше…

– Но скорее не бывает, – жестко выдала кассир. – Туда идет три поезда в сутки…

– Ого!

Испугался, что не скоро доберется.

– Можно только в 17 часов… 

– А когда я буду в Армавире? 

– В 2 ночи… 

– А чтобы хоть в 7 утра?

– Такого поезда нема... 

Представив, как будет ночью куковать на вокзале, а вокруг будут сновать бомжи, кивнул от безысходности. Взял билет на Армавир и сразу из Армавира на Воронеж, и тут же из Воронежа на Сочи на 15 декабря, свой день рождения, чтобы опять приехать к следователю. 

Имея запас времени до отправления, совершал обычную для себя пробежку – узнал, где прокуратура, если будет писать жалобы, где суд, если состоится судебное заседание, только потом по платановой аллее спустился на набережную. 

Море  хмуро, как будто отмахиваясь слабыми волнами, вещало ему: вали-ка, брат, отседова.

Вдруг осенило:

«Ведь мой подзащитный арестован. Это решает суд. Выходит, в суде есть дело. Оно и просветит».

Остаток дня проторчал в суде, который словно зацепился коробкой за склон. Выпросил дело по аресту, и теперь вникал, в чем же провинился сын поэтессы. 

Оказалось, взял деньги построить дом у пенсионера, «лимон с лишним», – отметил Федин, – сделал проект, залил фундамент. И скрылся. Его искала милиция, нашла полиция и поспешила арестовать, чтобы больше за ним не бегать. Всего ничего, но вменили мошенничество.
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Федин уезжал из Сочи поездом «Адлер-Владикавказ», забился на свою излюбленную верхнюю полку, к радости, заметил, что в купе нет очередного шизика с обострением, старался заснуть, ожидая бденье в Армавире. И думал, застанет ли сына поэтессы в следственном изоляторе, не окажется ли и он в пути, скажем, из Сочи в Армавир или из Армавира в Сочи. 

Но ехал, подгоняемый надеждой, как зверь, который напал на след и боится упустить добычу.

Сквозь сон хватался за сотовый, нервно нажимал кнопки:

– 22-00…23-30… 0-15… 1-30…

Вокзал в Армавире оказался открыт. 

«А-то бы еще мёрз на улице!».

В зальчике не шныряли бомжи, а, наоборот, охранники оберегали покой собравшихся. Федин, счастливый, что не придется слоняться по темным углам и шарахаться от каждого звука, боясь нападения, снял ботинки, поставил под голову сумку и лег. Растянулся, хоть и на жестком сиденье, и вскоре провалился в сон.

В семь утра вышел в высвеченные фонарями улицы кубанского городка, который выгодно отличался от Сочи строгими строениями, где не торчали вышки высоток, а дороги размеренно и широко переливались одна в другую, не извивались, не теснились, не обрывались прижатыми друг к другу домами.

Чувствовался степной простор, контрастируя со сжатым, прижатым к горам Сочи.

За одноэтажками показалась черная полоса забора, над которой вытянулась длиннющая крыша. Витки колючки по кромке забора говорили об арестантском предназначении огороженного здания. Обогнув забор и продолжая идти вдоль длиннющего пролета, увидел в стене маленькое светящееся оконце и разглядел вставную дверь.

– Изолятор… Он самый… – вырвалось выстрадано.

Из утренних сумерек появлялись вполне приличные дамочки и пропадали за лязгавшей дверью. От открывшейся особенности, когда самые хорошенькие оказались не в институтах, конторах и лабораториях, а в тюремных корпусах, покоробило. Но удивила выложенная красными кирпичами на фасаде конусной надстройки цифра «1895».

– Ого! Больше ста лет тюряге. Сколько же здесь посидело…

 Федина заставили ждать. Он наблюдал, как изредка проходили хохотушки – в Сочи на улицах не особо смеялись.

С гудком тепловоза где-то на станции вошел в ворота изолятора, и уже его принимали и не гнали, словно с интересом разглядывая адвоката, для них откуда-то почти из Москвы, а он свободно говорил, рассуждал, как позволяют себе только защитники, которым начальник не дышит в затылок. И все больше подмечал, какие интересные дамочки в форме сидели не только в кабинетах, но даже в коридорах у решетчатых дверей, все больше огорчался, что  отборную часть прекрасной половины человечества спрятали за колючей проволокой. Даже как-то забылся основной вопрос: находится ли в изоляторе сын поэтессы? Не окажется ли пустой его поездка в Армавир.

Не оказалась. Сына поэтессы долго искали в списках и нашли. Встреча с ним, показавшимся интеллигентом, на которого успели повесить плохую статью, деликатно отвечавшим на вопросы, осторожно испрашивавшим совета и даже удивлявшим наивностью, затянулась до обеда. Федин сидел в душном закутке комнаты свиданий, смотрел на худощавого молодого человека с проседью в чубчике волос и думал: 

«Когда же он все успел. Ведь ему только тридцать пять лет».

Выискивал зацепки для защиты, представлял, что смогут они сделать, открывал дверь в коридор, боясь упасть со стула – голову мутило от смрада, висевшего в комнатенке. Видимо здесь выкурили несколько упаковок сигарет, пытаясь выдумать что-то спасительное. Но Федин не курил и не курил его подзащитный Кирюха, как теперь он называл про себя сына поэтессы.  

Федин узнал, что фирма Кирилла строила дом старику, да не построила, а тот вместо того, чтобы идти в суд требовать достроить или вернуть деньги, пошел в милицию и потребовал: посадите. 

– Вместо того чтобы мне быть на свободе и строить, меня лишают такой возможности… Какой-то дебилизм! – говорил Кирилл. 

Федин кивал.  

Из Армавира он уехал с другим настроением: многое узнал, ко многому приготовил клиента, и что самое важное, понял, что к его дню рождения «вагон» с арестантами в Сочи не прибудет.

Позвонил по-сотовому следователю и просил перенести свой приезд на тройку дней. 

– Вы уточните, когда будет этап. Созвонитесь с Армавиром! – говорил «моржонок» по-сотовому.

– Да я в Армавире, – отвечал. – Что созваниваться…

И представлял, насколько поразил следователя своей резвостью.

Теперь мог отметить день рождения дома, а не в коридоре полиции в Сочи.

Поезд «Кисловодск-Москва» остановился в Армавире на пару минут, Федин привычно занял верхнюю полку – нижние разобрали, и покатил на север, удивляясь:

– Побывал в Сочи, а моря толком и не повидал…
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Встретили день рождения скупо: несколько тостов за столом с женой и детьми, бутылочка вина. Он никогда не отмечал праздники с размахом. От этого отучило скромное прошлое, обычные в подобных случаях пустяшные разговоры и денежные траты. Он снова собирался в Сочи, где температура гуляла около плюс десяти, где, как рассказали, в бегах по игорному делу прятался заместитель прокурора столичной области. 

«Ого! А тут моего Кирюху уцепили!» – обиженно подмечал Федин.

По  морозцу спешил на вокзал, вспоминая, как неделю назад обходил лужи. Поезд «Нижний Новгород – Адлер» поглотил его, в тамбуре от курева висела мгла. В купе мать читала ребенку детские книжки. 

Федин растянулся теперь на нижней полке. Думал, что предпримет в борьбе со следователем, рассчитывая выложиться всею допустимой силой, надеясь одолеть подполковника, если не умом, то хитростью. И подмечал, как ужесточалась погода, сменившись на равнине на резкий холод, словно предвещая охлаждение в Сочи.     

Но холод остался за Кавказскими горами. 

«Моржонок», в кителе, оказался говорливо-суховат.

– Вот еще одно ваше дело, – поднял и полистал том. 

Федин не обрадовался.

Но когда «моржонок» сказал:

– Еще таких три…

У Федина вырвалось:

– За что?

– А мы ему еще эпизод…

– Не слабо…

– И на подходе еще одно на пять миллионов…

Федин сел.

– Вы пока не нужны, – «моржонок» глянул на часы: – Вы понадобитесь в четыре дня.

– Хорошо, я буду…

Он вышел из полиции, достал сотовый, стал звонить дружку Кирилла. Тот согласился отвезти гостя на стройку злополучного дома, чтобы он сам мог увидеть, что возведено, да еще – помочь с гостиницей. 

– Встречаемся у Краснодарского кольца, – сказал друг Кирилла.  

– Это где?

– Да от «полицайки» вниз и вдоль реки. Да у любого спросите…

Тротуар сужался, а навстречу шло все больше прохожих. У каждого пятого Федин спрашивал про «кольцо» – и ему показывали путь. А когда впереди зашумела на камнях вода, он увидел протоку в бетонных желобах.  Дорога изогнулась вдоль бетонки, пришлось идти по трубам – тротуар исчез.

Восхищенно воскликнул:

– И это Олимпийский Сочи!

Он не мог представить, чтобы по трубе передвигались гости зимней олимпиады, рискуя упасть по одну сторону – за бетонный барьер в воду, а если по другую – свалиться на асфальт под машину.   

Впереди переплелись мосты автомобильных дорог. Он понял: Краснодарское кольцо.

Стоять в дыму от выхлопных газов и бетонной пыли пришлось недолго: побитая БМВ остановилась перед ним. Они с другом Кирилла поехали в верховье реки, свернули в ущелье, чем-то походившее на абхазские впадины, в одной из которых долго ездили по змеиным дорожкам.  Федин удивлялся мощи БМВухи при подъеме и поражался спутанной нумерации, где рядом стояли дома под номером 8 и 24, 5 и 46. 

Вот увидел на плоской равнине особнячок с колоннами и воскликнул:

– Он! – показав на нужный номер.

Федин вылез из машины, стал фотографировать, готовый в любой момент запрыгнуть в салон, если выскочит охранник, потом фотографировал фундамент, еще дома рядом и довольный, что все-таки нашел нужный участок, прыгнул на сиденье:

– Все нормально. Теперь увидел своими глазами, что не достроил Кирюха…

Они повернули на шоссе, устремившееся на юг через горные тоннели. Глаза разбегались от вершин и снежных отрогов, и россыпей коттеджей у густой сини моря.    

Когда скатились к расширившейся полосе и над головой, словно прижимаясь к земле темно-синим брюхом, проплыл «Боинг», Федин понял:

– Адлер…

В этом городе находился сочинский аэропорт.

Поплутав в роскошных кипарисовых аллеях, за которыми сверкнули купола церкви, подъехали к отелю, в котором разместился Федин: номер с двуспальной кроватью, душевой и балкончиком во двор, прокуренный, словно здесь ночевал взвод солдат, казался вполне приличным. 

Друг Кирилла уехал по делам.

Федин справился у дежурной моложавой брюнетки о названии отеля.

– Мечта.   

На «мечту» бледная фасадами гостиница не особо походила.

Федин пошел искать дорогу, чтобы вернуться в Сочи. По аллее, уставленной щитами с портретами почетных граждан Адлера, дошел до многокупольной церкви, которую проезжал, у рынка запрыгнул в автобус с табличкой: «Адлер-Сочи».

Дорога шла над морем, он видел вдали, в проемах гор, виадуки, по одному из которых приехал недавно.

Под мостом спряталась Кудепста.

«Отсюда казаки уходили через горы в Гудауту», – вспомнил, что знал про недавнюю абхазо-грузинскую войну.

Заметил на холмике серый терем с лесами под крышу и огромной вывеской на заборе: 

«Храм-часовня адмирала Федора Ушакова»

Он знал, что адмиралом Ушаковым интересуется дочь председателя их писательского союза Марина Ганичева, и подумал: «Обязательно расскажу о находке».

Маршрутка летела по роскошному шоссе, к склонам липли поселки-городки-курорты, запахло гнилью в Мацесте. Вот въехали в Сочи, повалили знакомые с детства названия: дендрарий, санаторий имени Фабрициуса, где отдыхал с отцом, вереницы коттеджей, фуникулёр, буйство зелени, полный контраст зиме за Кавказскими горами. 
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У дверей кабинета следователя вздохнул, нажал на ручку и толкнул. Дверь не открылась.

«Ничего себе, – глянул на сотовый, – четыре часа».

Еще раз толкнул, приложил ухо к створу, прислушался, пнул ногой. 

Без толку.

«Он что, забыл про меня?» 

Набрал номер сотового следователя и громко, на весь коридор, так что из других кабинетов повыскакивали сотрудники, выяснял, где он, что он, а тот, как не причем:

– Да меня дёрнули в прокуратуру… Давайте, завтра…

«Какая прокуратура?! –  заклокотало внутри. – Я к вам за тысячу километров приехал!»

Пришлось смириться:

– Ладно, завтра, так завтра… 

– Тоже, в четыре часа…

Решил не терять время и проведать Кирилла, которого должны были доставить из Армавира. Побежал по тротуару к набережной, пересек узкую, забитую автомобилями улицу, нырнул в переход, выскочил в оазис зелени и увидел в стороне от морского вокзала, похожего шпилями на железнодорожный, огороженный прямоугольник.

Припустил к проходной.

– Это УВД?

– Да, Сочинское, – ответил сержант-армянин.

– Мне в ИВС, там у меня человек… 

– А вы кто будете?

– Адвокат из Воронежа…

Сержант улыбнулся, глянул на корочку и пропустил.

Он удивился: в Воронеже из него вытряхнули бы всю душу, пока впустили на территорию полицейского управления.

В дворике свернул к железной двери с глазком. Его впустили, он оказался в коридоре с решетчатыми дверьми, который  свежестью воздуха вовсе не походил на изолятор, здесь словно работали кондиционеры. Он вспомнил пропахший куревом следственный изолятор в Армавире, вагон в поезде, изоляторы по всей стране, воскликнул:

  – Вот это да!

В комнатенке напротив него – его интеллигент с прилизанным седым клинышком.

Они смеялись: «Следак, как заяц, бегает от нас».

Пугались: «У него еще три тома».

Ругались: «В прокуратуре, говорит, был! Да это отмазка».

Обсуждали, в каком случае как себя вести, забывая про время, которое катилось к вечеру.

– Ну ладно, – Федин пожал руку Кириллу. – Будем держаться…

Оказавшись за воротами управления, пошел не в гору к вокзалу, а свернул на набережную, где мрачное море слилось со смутным небом, и черноту разбавляла пена бившихся о камни волн. А из темноты выползали парочки, бесцеремонно целуясь и обнимаясь; проходили папы с детками за руку, гуляли девчонки, и он подумал: «Сочинский Арбат». 

По тоннелю из сомкнутых макушками туй поспешил к дороге и, впрыгнув в маршрутку.

В Адлере спрыгнул у рынка, превратившегося в темные закоулки, плутал по улицам, ища гостиницу, с ужасом осознавая, что не знает даже адреса, а название «Мечта» ничего редким, шарахающимся прохожим, не говорило.

Уже представив себя улегшимся ночевать на лужайке, каким-то адвокатским нюхом учуял нужный маршрут, а, увидев церквушку во множестве куполов, вздохнул: где-то рядом «Мечта». 

Свалившись в двуспальную кровать, разбросал руки и ноги:

– В прошлый приезд жался на полке в поезде, на скамье армавирского вокзала… А тут – шикарные апартаменты. 

Теперешний отдых в сравнении с прежним, показался барским.

Когда утром думал, во сколько выехать в Сочи, позвонил следователь:

– Сегодня встреча не состоится… 

– Почему?

– Меня посылают в Туапсе… Обыск надо сделать.

– Не у нас? – содрогнулось внутри Федина.

– Да нет… 

– Так как мне быть?

– Давайте, завтра в одиннадцать… 

Ему ничего не оставалось, как смириться. Что ж, он подождет. Ради сына поэтессы. Решил по привычке изучить местность, где оказался. Гуляя по Адлеру, сел в маршрутку и поехал на Псоу, поражаясь размаху строительства олимпийских объектов: кругом бетоновозы, крутящиеся стрелы кранов, ревущие бульдозеры,  пролеты мостов, вышки арматуры от моря до гор. 

Не доходя до абхазской границы заглянул на Казачий рынок, накупил мандарин и теперь, не деля на дольки, поедал одну за другой, наслаждаясь нежданным счастьем. А вернувшись к отелю, ходил вдоль набережной, по которой сновали одиночки и редкие парочки, добрался до железнодорожного вокзала, где тоже нависали краны и росли с боков старого вокзала громадины будущего олимпийского, и снова вернулся к морю, присел на скамью и удивлялся:

– Десять дней до Нового года, а теплынь, как в конце мая…

Вдыхал воздух, представлял, как пропитанный соленой водой поток охватывает альвеолы и очищает их, как само море чистит его организм от всего адвокатского, сутолочного, горького.

Ложился спать и замирал, готовясь к завтрашнему «бою».

Перед сном позвонила поэтесса, и он эмоционально, в деталях рассказывал, как второй день следователь водит его за нос, а та охала и не знала, радоваться или нет.      

Его разбудил следователь:

– В одиннадцать не могут… Отправляют этап…

– Этап, так этап… 

– Давайте в два дня… Но это уже точно… 

– Но было уже точно…

– Это точно-преточно…

Согласился, не стал спрашивать: удачно ли тот съездил в Туапсе.

И добавил:

– Но учтите, если что, я уеду в Воронеж…

– Да-да, конечно…

Полежал, хотел уже встать, как позвонила поэтесса:

– Мне только звонил Илья… Его отправляют на этап…

– Как на этап?! У меня с ним встреча в два, – вскочил Федин.

– Не знаю, не знаю… 

Его не удивляло, что даже в самых скрытых от внешнего мира местах, в изоляторах, люди свободно звонили на волю, как будто там установили таксофон.  

И он лишь произнес:

– Но я же не могу сказать следаку, что вы мне звонили…

– Конечно… Видимо, это ошибка…

– К двум собираюсь и еду. 
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Спешил по знакомой аллее, уже четче приглядываясь к баобабам-деревьям, миновал церковь, в конце рынка решительно остановил микроавтобус. Ехал, считая минуты, в то время как автобус зависал в пробках узких улиц Адлера, который исполосовали строящиеся магистрали, оставив для проезда не то дырки, не то щели, и он нервничал, успеет ли к двум? 

Вот выбрались на простор и рванули по шоссе, как по протоке реки на глиссере, настроение поднялось, но время уже катило к двум, и когда проезжали Хосту, на сотовом показывало – «41», «42» минуты…  А когда зависли в пробке из-за ремонта дороги, нажимал на кнопочку звонка и сбрасывал вызов:

– Позвонить? Не позвонить…

И в 14-10 не выдержал:

– Это адвокат… Я еду…

– Где вы?

– Да вот, указатель «Сочи» проехали. Но впереди хвост пробки…

– Да, вам не скоро…

– Но ждите…

Когда микроавтобус взобрался на горку, и с нее открылось море, раздался звонок:

– Вот какая штука… Его увез этап…

– Как увез!! – Федин вскочил, оглушив автобус криком.

– Я сам не пойму…

Федин сел, уже разнося автобус возгласами:

– Я три дня у вас… И вы… Я что, приехал купаться?.. Сейчас не лето… Что вы творите?!.

Как реагировал на слова Федина следователь, он не знал, может, смеялся, а может, покусывал губы, но адвокату выпала дилемма: ехать дальше в Сочи или возвращаться.

И он провыл:

– Вы же сами сказали, переносите с одиннадцати на два, из-за этапа…

– Да переношу… А теперь и не знаю…

– Ждите, я все равно приеду…

Он уже не спешил в Сочи, а ехал и, не обращая внимания на пассажиров, изливал душу носатому водителю-кавказцу, который сочувственно кивал головой. Федин же только хотел посмотреть в глаза подполковнику.

Но тот при его появлении развел руками:

– Увезли…

– А как могли без вас? – спросил в лоб.

– Не знаю… Но буду писать представление…

– Мне ваши представления, – произнес, думая, что тот врёт.

Сунул несколько заранее написанных ходатайств.

На такой острой ноте распрощались. 

Федин снова направлялся в Адлер. Словно в унисон его настроению изменилась погода,  полил дождь. Он, мокрый, прячась от ливня, бежал по улочкам Адлера в «Мечту». В«Мечте» отогревался под струей горячей воды, ругался, рассказывая о хитромудром следователе позвонившей поэтессе, а потом плюхнулся на кровать и отрубился, машинально считая во сне: в понедельник прибыл к 10, перенесли встречу на 16 – раз, в 16 не состоялась, перенесли на 16 следующего дня – два, в 16 отменили – перенесли на 11 в среду – три, с 11 на 14 – четыре… Четыре раза переносили… Пять раз кинули…

Такого в своей адвокатской практике вспомнить не мог. В самом деле, от него бегали, как зайцы.

Но утешало: что-то у следователя не ладится, а это говорило о хорошем для Кирилла. 

И не слышал ни стука дождя по крышам, ни гула моря. Он не испытывал сожаления, что поездка опять прошла впустую, но радовался, что не пришлось портить нервы, и ему даже удалось отдохнуть. И где? В Адлере. Скажи кому, что поехал на отдых в Сочи перед Новым годом, никто не поверит.

Дождался утра, когда утих ливень, подхватил сумку и сетку с мандаринами и припустил на вокзал, где сел в ближайший поезд «Адлер – Архангельск», растянулся на полке и только тут ощутил всю сладость  поездки, которая оказалась пустяшной, отодвинула нервотрепку на более позднюю пору, которая неминуемо придет, и от нее он вряд ли увернется.

«Следак косит под дурака… А что он задумал?.. Эти его переносы –  чистая химия… Сам дотянул до того, как отправили Кирюху…»

Вдруг пришла догадка:

– Они выдавливают меня…. Надеются, перестану ездить… И они все слепят…

Стало жалко Кирилла и его мать.

А она звонила:

– Как там?

– Да как… Кирилла по этапу…

– Это неплохо, – словно успокаивала, – что-то у них заело…

Невольно спросил:

– Как там Марина? – имел в виду дочь председателя Союза писателей.

– Ездит в Германию на лечение…

Федин слышал, что у нее объявилась болезнь.  

– Передайте, что в Кудепсте нашел храм Ушакова. Это ей Новогодний подарок.

В голове возникла крамольная мысль, уж не доехать ли до Архангельска, где жила мать Кирилла, и там объясниться, глянуть на Белое море, северное, после южного Черного. Словно он круизёр, накручивает километры по России в поиске впечатлений. 

Прощально блистала рябь за окном, уткнулся в стекло:

– Всегда замечаешь красоту, когда приходится с ней расставаться…              

И понял почему: сжавшаяся внутри пружина разжалась, он расслабился и теперь мог оглядеться, настроиться на другое, насладиться... 

Уминал мандарины, отмечал тоннели и «курортные базары» – так называл городки, куда слетелись чайки; латунь к горизонту – туда бежали белогвардейцы в Гражданскую. 

Показался длиннющий туапсинский мол: заправляли танкеры.

Заполночь проезжали Армавир. Заметил строчки огней в темноте: 

«Где-то там СИЗО. И Кирюха… А ведь не сойдешь, и не встретишься». 

Из ночи полезли жухлые припорошенные поля, ехал по степям Придонья. 

После +15 градусов в Сочи в Воронеже обожгло – 10. Он рад был и не рад, что вернулся, мог дальше дожидаться возвращения Кирилла в Сочи, но что-то тяжелое давило на сердце и отпустило только на равнине. Световой день пошел в рост, а ясности в деле сына поэтессы не добавилось.  
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Решил: до Нового года в Сочи не поеду ни за что! 

И, как будто бы услышав его, звонила поэтесса:

– Вы лучше заболейте…

Договорился уйти на больничный, тем более, что сочинские круизы измотали изрядно.

Ушел, собирался в Москву на Новогодние праздники, как вечером раздался звонок:

– Кириллу предъявили обвинение…

– Как, предъявили?! – вырвалось.

– Дело направили в суд…

– Как?! Без адвоката, без меня…

– Он тоже в шоке… Сунули этого, кто только деньги тянул… 

Федин понял: адвоката по назначению.

– Илья отказывался, – говорила нервно мать. – Но им наплевать…

– Вот оно, Сочи! Творят, что хотят!

Весь вечер Федин писал жалобы, которые с утра хотел отправить всем должностным лицам, от Сочинских прокуроров до Московских в Генеральной, и думал, не дай бог его погонят в Сочи на Новый год. И как-то замалчивал этот вопрос, решив в любом случае уехать с женой к внучке в столицу. И ругаясь: им закон, что дышло, все больше убеждался, как далек закон от закона, в который сочинцы не заглядывают. 

Досаждало: уеду в Москву, а если оттуда выдернут?

Перехватят – не перехватят?

И что будет в Сочи, когда снова туда попадет? 

Сердце стучало, в виски било и звучало: 

«И надо тебе это?» 

А выходило, что надо.

В самую рань отправил по почте десяток конвертов:

– Вот они, мои снаряды… Только смогут ли они поразить цель…

Ждал. Все предновогодние дни ждал. Новогодние. После новогодние. Новый год оказался тусклым в сравнении с другими, как бы притушенным сочинским нытьем: как там? Что с делом? Единственная отрада, внучка, легла бальзамом на душу.

Вернувшись в Воронеж, в первый после праздников день 10 января позвонил следователю:

– Здравствуйте. Это адвокат из Воронежа. С Новым годом вас! – сказал и почувствовал, как на другой стороне словно замялись. – Что там с моим подзащитным?

Прежде бодрый голос следователя сник:

– Я вам все направил…

– Что отправил?.. Я ничего не получал…

– Но я послал… Там ответы на ваши ходатайства…

Федина посетила надежда: говорит о ходатайствах, выходит, дело еще у него. Мать Кирилла что-то спутала. 

 И спросил:

– Так, когда и какие следственные действия будете проводить?

– Я все провел…

– Как провел?!

– Провел…

– А где дело? – спросил, замолчав после вопроса. 

– У прокурора…

Федин, проглотил комок в горле:

– Вы что, предъявили обвинение? 

– Да…

– А я?

– Был адвокат…

– Неправда, меня не было!

– Был по назначению… Я вас извещал… Как положено, за пять дней.

– Как извещал?! – Федин вскочил.  

Провод от трубки натянулся.

– Телеграмму посылал…

– Я ничего не получал! Проверьте!  

– Не знаю-не знаю… За пять дней предупреждали…

– Как предупреждали?! Где моя роспись?! Где дело?

– Отправил прокурору…

– Какому? Городскому или района? 

– Не знаю, – сказал и снова замялся.

«Ну, тварь!»

– Как это не знаешь?!

– Не я отправлял…

«Враль! Следаки сами относят дела в прокуратуру».

– Позвоните и узнайте, где дело! – Федин заговорил требовательно. – Я перезвоню через пять минут…

– Я сейчас на выезде…

«Врёт, всё врёт!» – Федин вспомнил, как с ним играли в кошки-мышки в предновогодний приезд в Сочи. – Когда позвонить?

– Вечером я приеду…

– Сообщите мне, – штамповал. – Сообщите…

И чувствовал, как зацепил следака, и как тот пробросил его.

Положил трубку, откинулся на спинку кресла:

– Да, Сочи… Темные ночи… Значит, дело ушло… Удастся ли затормозить… Не знаю…

Представил, как могут развернуться события. Прокурор швырнет дело в суд. Кирилла вытащат в заседание, тот начнет упираться, а адвоката своего нет, а сочинский сдаст, и ему еще влепят по-максимуму.  

Ох, ох!

Новый год начинался плохо.

Федин молился:

– Неужели не сработают мои жалобы…

На улице – 10 градусов, а внутри все +40. 
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Теперь только закрывал глаза, как в них ползли сцены: следователь дает Кириллу лист: «Читай обвинение». Тот: «Без адвоката не буду». Следователь: «Вот тебе адвокат» – показывает на поджарого мужичка с помятым лицом. Кирилл: «Мне нужен мой, из Воронежа». Следак: «Он от тебя отказался» – «Не может быть!». Кирилла прессуют, следует допрос, Кирилл молчит, а ему хотят двумя монтировками раскрыть рот. Кирилл, бедолага, брыкается. И вот команда: «Выходи! Тебя везут в суд». 

Федин немного отходил, представляя, как летят его жалобенки во все концы, но уже появилось раздражение: «концы» молчали, а как хотелось от них ответа!

Хватался за телефон, а номер следователя над ним издевался женским голоском автоответчика: «Вы договаривались связаться? Если договаривались, ждите ответа», и после минуты безрезультатных ожиданий сам себе отвечал: «Не договаривался», и, звучало следом пиканье. Следователь сбрасывал ненужный звонок. 

Названивал в районную прокуратуру в Сочи, единственный номер, который стоял на сайте, либо не отвечал, либо был занят. Из трех номеров Краснодарской краевой прокуратуры, которые значились на ее сайте, два не отвечали, а третий пищал, ожидая что-то под запись. Районный суд в Сочи, куда могло поступить дело, тоже молчал, Краснодарский краевой суд тоже.

Он восклицал:

– Вот и защищайся! Когда тебе со всех сторон…     

Перед Фединым росла стена непонимания, выбивая последние силы и сея плохие мысли: Кирилла втихаря оприходуют в суде. Его уговорит сочинский судья, сочинский прокурор, сочинский адвокат, ему влепят огромный срок, и если Федин и отыщет его, то уже в какой-нибудь страшной зоне. 

Адвокат все не знал, где дело: в прокуратуре? В суде? В ментовке? Как преодолеть ему стену, если пробиться насквозь нельзя, и его посещали сумасбродные мысли, что он подрывник, подносит мину под основание или гномик, подскакивает, подскакивает, пытаясь ее перепрыгнуть. 

В таком неврозе Федин не замечал, как засыпало снегом двор, как крепчали морозы. 

Трясло: надо ехать! А куда? В суд? В прокуратуру? И какую, городскую или районную? Представлял, как на него точит ножи следователь, дедок, которому Кирилл не достроил дом, нанятые старикашкой бандиты. Только он сойдет с поезда, как его схватят и увезут в горы. В лучшем случае, отсекут топором палец, в худшем – скинут в пропасть, а если все-таки пощадят, будет батрачить до конца жизни в горном ауле. И уже ругал себя, а не сделал ли он ошибку, что связался с Кириллом. Сидел бы дома в Воронеже и носа в Сочи не казал.

Раздался звонок в дверь. Он замер: неужели пожаловали бандюки из Сочи? Сейчас кинут в багажник и через продажные посты гаишников на юг в рабство, чтобы неповадно было тягаться с сочинцами.

Тихим, пропадающим голосом спросил через дверь:

– Кто там?

– Телеграмма, – раздалось в ответ.

«Врут, – подумал Федин. – Может, там прячутся быки». 

Но защекотало, а если на самом деле экстренное сообщение, а он от него откажется.

Приоткрыл одну дверь, глянул в окошечко второй, думая, что пока ее будут выбивать, успеет что-нибудь предпринять, в крайнем случае, спрыгнет с балкона, и увидел неказистого коротышку в тулупе и шапке из собаки, вовсе не похожего на бандита. 

Верх взял интерес и Федин, уже чувствуя, что проваливается в некую пропасть, повернул замок.

На самом деле принесли телеграмму. Его вызывали на следственные действия. Читал плотные строки на весь лист, и только тут понял: выходит, дело у следователя.

– Уделал я его!

Он понял: дело от прокурора завернули «моржонку». Федин чуть не хлопнул от радости по плечу почтальона.

Почтальон скрылся, Федин проследил в окно, один ли ушел курьер. Бандитов с ним не оказалось. 

Теперь он с гордостью звонил поэтессе:

– Мы нагнули следака! Дело снова у него.

На что услышал:

– Так что, всё не кончилось? А я думала…

Следом доложил о первом успехе дочери писательского председателя:

– Марина Валерьевна! Вашу просьбу выполняю… 

На что получил добродушное:

– Дальше помогай…
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Его приглашали, надо было собираться в путь. Купил билет, набил сумку кодексами, бумагами, подумал: «Может, взять плавки?», но только улыбнулся, и вот, закутанной кулемой добирался на холодных автобусах до одного из вокзалов Воронежа – Придачи, откуда не раз уезжал и куда не раз приезжал. Хрустел подошвами меховых ботинок по тропкам в перинах снега, радовался, что выбирается из замерзшего города на побережье, где было + 5 градусов. 

На вокзале проверил билет, названивал жене, обещая не задерживаться в командировке, а потом за пять минут до прибытия поезда вышел к перрону, сунул руку в карман за билетом, чтобы предъявить на посадке, но его… не оказалось. Нервно совал руки в другие карманы, в четыре в пухлой куртке, в шесть в жилетке, пять в джинсах. Совал, вытаскивал варежки, кошелек, записную книжку, ключи, а билета не находил.  

Подумал: «Обронил, когда звонил». 

Оглядел перрон, где могло унести ветром листок по снегу. Зашел в зальчик ожидания, куда заглядывал, но на полу валялись фантики от конфет и обрывки газет, с сожалением посмотрел на собравшихся людей: спросить бы у них, может, кто-то подобрал, но увидев цыган в углу, понял, бесполезно, если цыган взял – ни за что не отдаст, да и люди за последние годы изменились, обозлились, вряд ли вернут находку.

Когда увидел зашедший на перрон поезд, минуты превратились в нервотрепку: кассир восстанавливала билет и названивала куда-то, выясняла, на самом ли деле Федин брал билет, потом печатала, а он оглядывался, не тронулся ли состав, и вот сунула дубликат:

– Бегите! Может, успеете…

А ему опоздать никак нельзя, только этот поезд привозил в Сочи ко времени вызова. 

Уже не по туннелю, проваливаясь по колено в сугроб, задрав сумку перед собой, оббежал вагоны короткого состава, прыгнул в последний тамбур, и поезд тронулся. Стоял в узком проеме, часто дыша. Он не помнил, когда пятьдесят метров по сугробу преодолевал так быстро.

Теперь через весь состав шел в головной вагон и удивлялся: 

«Ну, Федин, успел». 

Хорошо, что состав оказался зимним в семь вагонов, а не летним, под тридцать. Тогда бы вряд ли успел оббежать. Да и теперь пришлось добираться до своего, проскальзывая между стенками проходов, хлопая тамбурными дверьми, и, то вдыхая запах курева, то – морозного воздуха.

Думал: если на его месте окажется пассажир с билетом, то что сделает? Ведь станет ясно, кто подобрал.  

Представлял, как схватит за шиворот: «А ну говори, где взял билет? Что мне не отдал?!» 

И чуть ли не лбом бьет ему в нос. 

А тот сжимается, кусается. 

Разберутся, проверят паспорт у Федина, воришку ссадят, как в одну из прежних поездок ссадили шизика, который грозился ножиком. 

Потянул дверь головного вагона, сунул дубликат моложавому проводнику:

– На моем месте никого нет? А-то спёрли билет…

Шагнул в вагон. Набычился, готовясь к словесной перепалке, возможно, и к физической схватке. Но полка оказалась пустой. А когда, суя дубликат в карман, вдруг нащупал бумажку и вытащил билет, который посчитал потерянным, на весь вагон рассмеялся. Вот тебе и растеряха! А потом лежал на полке и стучал зубами то ли от холода, то ли от нервного перенапряжения. 

Позвонил по сотовому следователю:

– Проехал Туапсе…

Тот, как ни в чем не бывало: 

– Жду. 

– Только на этот раз от меня не прячьтесь…

– А я не прячусь… Встречаемся в изоляторе…

«На берегу моря», – понял Федин.

Решил дальше не углубляться, отключил телефон, удивлялся резкому изменению погоды: за Кавказскими горами мороз, а тут по стеклам вагона стекали капли дождя. И нигде не виднелось ни одного снежного кома.

Выйдя не перрон, удивился неожиданному для февраля апрельскому окрасу города. Прохожие в курточках и без головных уборов с удивлением смотрели на похожего на медведя гостя в вязанной шапке, куртке с капюшоном, в толстенных меховых ботинках, да еще с огромной сумкой, думали: сбежал с севера.     

 А гость шел вниз по тротуару, переходил улицу, останавливая машины, спустился в парк, который зеленел лаковыми листьями магнолий, и,  глянув на лазурь залива у ажурных пролетов морского вокзала, свернул в дежурку сочинской полиции. 

Дежурный  худющий прапорщик подумал, что он пришел сдаваться и вскочил, но Федин сказал:

– Я адвокат из Воронежа…

Показал алую корочку. 

Его пропустили. Он пошел по похожему на санаторный дворику и свернул за двухэтажку к железным дверям изолятора в тупике.    

Федин думал, что следователь встретит его нервозно, на что хотел ответить дерзко, даже матом, но заговорили чуть ли не с улыбкой, мол, следователь: я вам пощекотал нервы, и Федин: я вам пощекотал; чуть не протянув друг другу руку. У каждого была своя работа: у следователя нагибать, у адвоката – отбивать от нагибания. 
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Когда оказались в светлой комнатенке, Федин увидел озабоченного Кирилла. Уединились на несколько минут: Кирилл рассказал, как его прессовали без Федина, воронежец подумал: «Я так и предполагал», Федин – об атаке на следователя, которая увенчалась успехом: утерли нос «моржонку».  

И следователь: 

– Вот вам обвинение…

Протянул лист.   

«Что ж, – вздохнул Федин. – Бой продолжается».

Видел, как волнуется Кирилл, читая о доме, который не достроила его фирма, а он за это теперь отвечал; читая еще новое обвинение, но одновременно старое, выплывшее Кореновское дело о деньгах, которые кто-то перечислил, кто-то присвоил, а перечисление и присвоение вешали на него. 

Второе дело уже футболилось по следственным кабинетам, потом по судам, побывало в Волгограде, оттуда улетело назад к следакам и попало к сочинцам.   

Кирилл теперь казался далеким от простачка, каким предстал при первой встрече в Армавире. Тогда из него можно было лепить, теперь лепил свое Кирюха, доказывал, что не стоило его сажать, спор о строительстве дома пенсионеру гражданский, а не уголовный, что деньги по второму всплывшему делу он не брал, деньги гоняли из Кореновска в Волгоград и обналичивали. В этом помогал Кирилл, но не взял ни копейки.

Федин приглядывался к Кириллу, клинышек седины в челочке которого воспринимался свидетельством опыта глотнувшего жизни человека.    

Они заявили отвод следователю, но следователя это не остановило. Сунули десяток ходатайств – допросить того и другого, провести обыски и экспертизы, но следак отрезал:

– Отказ получите незамедлительно…  

Сиденье в бетонном мешке изолятора, в котором когда-то Федин восхищался свежестью воздуха, оборачивалось испытанием.  

Следователь вывалил из сумки на стол семь томов:

– Знакомьтесь.

Федин только тут понял, как верно поступил, поехав в теплой куртке, но все равно с каждым часом терял температуру тела. Нужно было во что бы то ни стало познакомиться, прочитать, пролистнуть каждый листок, вместить в себя, взвесить и построить защиту. 

А следователь сидел в шинели и кемарил, как  охранник, вроде спит, а один глаз откроется и смотрит, что другие делают. 

Федин подумал: «Небось, с суточного дежурства… Или с бабой ночь провел и отсыпается…». 

Еще не дочитав первого тома, Федин замерз и хотел вырваться из холодной каморки, но оказался на улице уже при свете фонарей. Отблески желтого ласкали черноту залива, адвокат повернул в гору. На ходу названивал по списанным еще на вокзале телефонам:

– Мне нужно переночевать… Ближе к морвокзалу… Можно у железнодорожного... Да, адрес дайте… Тоннельная, 6…

Ехать в Адлер, где останавливался в прошлый раз, не было времени. Шел в гору в темень, уже забыв про волновавшее нападение бандитов, спокойно думая даже о том, что сзади могут огреть кирпичом или монтировкой, сил сопротивляться не было, им владело только одно желание – доползти до койки. И когда оказался на втором этаже нависшего над железной дорогой домины, где ему под лестницей отвели комнатенку, вовсе не огорчился, а на исходе сил помылся в душе, опустошил чашку чаю, и, как месяц не спавший, лег и вырубился. Спал и не слышал ни электричек, ни товарняков, ни пассажирских поездов, гремевших в пятидесяти метрах внизу, под домом.   

В глаза ударил свет. Подался к окошку. Крыши домов, полотно железной дороги обелило. Прислушался: стучит дождь. Быстро побрился, умылся, выпил чаю, и по расплывавшейся под ногами каше спускался вниз, думая, сколько сочинцев и гостей города попадет в травматические пункты, а кто и в больницы с переломами, сколько столкнется машин, сам стараясь без «аварии» добраться до изолятора, где томился Кирилл. 

Кутаясь в куртку, не поднимая головы, сидел в бетонной комнатенке и перелопачивал другие тома, радуясь каждой прорехе, какую находил в деле, помечал её, желая использовать, возмущался, что долго искали Кирилла, а его искать не надо было, он жил в Волгограде. А когда листал полученные в ЗАГСах черноморского побережья и Волгограда справки о том, что смерть Кирилла не зафиксирована, воскликнул:

– Эх, Кирюха! Тебя уже похоронили…

А тот поправлял:

– Я не Кирюха, а Пират.

– А почему Пират?

– Да меня в камере так прозвали. Глаз распух, его перевязали, – показал руками линию повязки.

– Да, точно Пират… Крушитель…

Федин листал и удивлялся, сколько раз отказывали в возбуждении уголовного дела, словно следователям и прокурорам делать было нечего, чтобы вот так слать дело то от следователя к прокурору, то от прокурора к следователю.

И уже жалел бедолагу, которому фирма Кирилла не достроила дом. Тот за несколько лет довольно извелся, а когда Федин прочитал, что того еще заставили рыть шурфы в фундаменте для экспертизы, заржал:

– Представляю, как дед ломом долбит землю…

Думал, что дед не выдержит, и в деле скоро увидит свидетельство о смерти. Такое случалось в адвокатской практике Федина, когда умирал потерпевший, свидетель, обвиняемый, не дождавшись суда. 

Но не увидел.          

Исписав десятки страниц, отупев от всего, в темноте покидал полицейский дворик, взбирался в горку к приюту, вовсе не думая, что где-то рядом море, слизывая крапинки с губ от повалившего хлопьями снега, не воспринимая прелести облепленных былыми одеждами пальм и туй, даже не думая, что из-за гор в Сочи пришла зима.
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Ослепленный окружающей белизной, спускался по извилистым улочкам, боясь поскользнуться; видел, как рычали машины, пытаясь въехать в горку, и как сползали; он спешил в суд, в эту прилипшую к горе постройку, здесь должны были судить Кирилла – Пирата, решать оставить под стражей, а Федин и Кирилл противились. В комнатенке-кильдиме листал «компромат» на Кирилла, который собрал следак-моржонок, а потом спустился в прокуратуру, где крепышу с аскетичным лицом, заместителю прокурора, представился:

– Я тот адвокат… Который писал на следователя…

Прокурор понял, поговорил с гостем, Федин постарался как можно яснее рассказать, сколько наворочал следователь. 

И вот суд. 

Вальяжный, с какими-то жеманными манерами судья, зять бывшего сочинца – генерального прокурора, хотел с наскока рассмотреть дело и оставить Кирилла под стражей, но Федин уперся, и дело шло с трудом, Кириллу как  оступившемуся коммерсанту  засветило освобождение. Но стал заводиться следователь, закусил удила скуластый прокурор, заныли конвоиры, которых обещали быстро отпустить, а дело затягивалось. Кирюха посматривал на открытые затемненные окна подвального этажа суда и невольно думал: вот бы убежать, а там триста метров до моря, в Турцию – и ищи в поле ветра.          

Вальяжный судья сгреб бумаги со стола и ушел.

Все замерли в ожидании решения.

Нервничали конвоиры, следователь склонил голову и привычно захрапел, теперь уже реже обычного открывая глаза, а Кирилл заулыбался, что для человека, находящегося в клетке, выглядело вовсе странно. Он мечтал о свободе, которая замаячила впереди.

Федин радовался про себя: «Захотели нас оформить? Кукиш!»

Вот появился вальяжный судья, но не остался стоять, чтобы зачитать решение.

Федин подумал: 

«Зятьку генерального можно и сидя». 

Но зятек сказал:

– Возвращаемся к рассмотрению дела…   

«Да, не все у них сходится», – глянул Федин на вздернувшего голову следака.

Но возвращение не привело к финалу. Дело отложили на следующий день.

Федин шел, чувствуя себя победителем, пусть и не до конца, но на первом этапе. 

Неожиданно прозрел: шел и впитывал очарование пушистого снега на зеленых листьях.

– Как пироги, – разглядывал белые ломти на прогнувшихся ветках.    

«Вот оно, Сочи. И погода не такая, как в средней полосе России. И судьи не такие».

А когда в проеме заснеженного склона и известковой стены обелился безлюдный широченный желоб сочинской станции с вагончиками, от сказочной красоты запел: « В лесу родилась ёлочка…»

Пел и расплывался в улыбке, словно не было изматывающего нервы дня, гонок и голодухи, к которой приучили бесконечные командировки.

В Сочи подмораживало. Утренний спуск оказался труднее прежнего: двигался, хватаясь за ветви, чтобы не поскользнуться, и его обсыпало снегом;  и уже не думая, насколько переполнены травмапункты и больницы, добирался до суда. 

Вальяжный судья нервничал, а моржонок-следак совал какие-то бумаги, уходили на перерыв, возвращались. Федина не покидала мысль:
«Неужели Кирилл выйдет на свободу?!»

Вальяжный заговорил еле слышно…

«Ну, свобода, ну!» –  заныло сердце. 

Но вальяжный четко закончил:

– Продлить содержание под стражей… 

И снова пришлось бегать и оспаривать решение, писать жалобы. Потом сдавать. И мысли, что в России шага нельзя ступить без нервов. 

12

Сразу сдать жалобы в суде не удалось, пустили по кругу по кабинетам. А когда сдал, снова корпел над томами, и все это сопровождалось репликами Кирилла:

– Надо ж, год назад на Рождество меня взяли…

– Это по Кореновскому делу, – понял адвокат.

– В Крещение допросили… Перед Пасхой отпустили…

– Да, одни религиозные праздники, – оценил странную закономерность Федин. 

Посыпались откровения бедолаги о буднях в СИЗо, где ему доверили стоять на «дороге», так называется связь по изолятору после проверки, когда натягивают нити и по ним пересылают малявы, когда нужно ухо держать востро, и если начинается шмон, успеть уничтожить «дорогу», «съесть» симки из сотовых,  чтобы они не попали в руки надсмотрщиков. 

Федин слушал и читал.

А Кирилл продолжал: почему при появлении охраны к ним навстречу кидаются волонтеры задержать, чтобы другие успели уничтожить, порвать  –  «съесть» следы. И сквозь рассказы Кирюхи Федин с силой вталкивал в себя прочитанное. Его давило объемом свалившейся информации, терзало холодом, а по спине все равно тёк пот.

Федин снова оказался в комнатенке над железной дорогой. Надо было за ночь написать бумагу по итогам ознакомления. Написать так, чтобы отбиться от следователя, а если не отобьются, показать зубы, чтобы не думали, что перед ними простачки. Но сил писать не хватило, он свалился. Уснул, не слыша поездов. 

Вскочил:

– Темно…

Глянул на сотовый:

– 12 ночи! Самое время работать. 

Старался писать аккуратно, чтобы с первой попытки. Он не любил так работать, но теперь выводил каждую букву, заглядывал в почеркушки, которые исписал во время прочтения томов. Строчка лезла за строчкой, абзац за абзацем, тянулись страницы.

Сколько Федин писал, трудно сказать, но когда сложил листы, оказалось около двадцати:

– Нормально…

Глянул на часы: 

– 6 утра…

Выключил свет, провалился…

При дневном свете вскочил:

– Проспал? Не проспал?..

Бежал на последнюю встречу со следователем, чтобы всучить бумаги, и уехать домой, где сможет отойти от Сочи, от изолятора, от Кирилла. 

Появился следователь, отметил: «моржонок не похудел, а еще больше поправился. Ему дело пошло на пользу».

Отдал пачку исписанных ночью бумаг следаку: «Может, тормознут дело».

Перекрестился. 

И «моржонок» исчез. 

Теперь они с Кириллом смеялись, как смеются игроки, которые считают, что они победили, а жюри итоги еще не подвело. Мыли косточки следователю, всем терпилам, из-за которых Кирилл томился за решеткой, судье – зятю бывшего генерального, на которого тоже накатали жалобу. Федин вместе с Ильей впадали в детство, веря в успех борьбы, когда адвокат раньше надеялся только на поблажку.

Кирилл смеялся:

– Хотят меня в Армавир…

– Ну, в СИЗО…

– А я только этап, в душ пойду… И выйду весь в мыле… 

– Отправку пробросишь! – хохотал Федин.

– А что, голого, в мыле, как везти? 
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– Свобода! – Федин вышел из ворот сочинской полиции.

Словно сбросил тонну с плеч.  Он может отдохнуть и какое-то время не забивать голову. Шел навстречу лазурной бухты враскачку. Если бы за ним кто-то наблюдал, то подумал бы: пьяный. Федин на самом деле был под градусом от ударившего в жилы кислорода, от пронзительного счастья свободы, от радости впитывать синь моря, искать на дне крабов, вкусить то, чего все эти дни избегал, носясь голодным, замерзшим, отупевшим по судам, прокуратурам и полициям.

На голову падали капли с деревьев, в лицо слепило солнце, он словно попал в пору, когда дотапливал снег апрель, все высушил, и еще маленькими островками прятались в тени снежные кучки. Душу чистило от гари огня, который неделю полыхал в ней, члены оживали, как после перехода через горы.

Еле успев на поезд «Адлер-Архангельск», залез на верхнюю полку и проваливался в сон, но нет-нет и прилипал к окну, чувствуя, что порваны постромки, удерживавшие его в Сочи, рядом с Кириллом, со следователем-моржом, с вальяжным судьей, со скуластым прокурором, и он, наконец, по-настоящему свободен.  

Синь моря казалась плоскостью, по которой к горизонту плыли люди, желавшие достичь конца земли, пусть ценой жизни – узнать неведомое. Но далекий горизонт оказывался недостижимым, убегающим, как убегала от адвоката разгадка дела Кирилла, чем оно закончится.    

А пустующий галечный берег с редкими парочками почему-то натолкнул на странную мысль, что даже и тут, почти в безлюдье, не избежать тяжб, и здесь будут судиться за свои деньги и метры предприимчивые дельцы. 

Из-за  склона выплыла акватория Сочи, он пытался разглядеть суд, прокуратуру, полицию, которые теперь казались ненужными. Когда смотришь издалека, ущербная жизнь растворяется, мельчает, стирается. 

Вздохнул:

– Да когда же прикроют все эти конторки… Выпустят Кирюху… 

Вот бы!

Море вдруг представилось валом рассмотренных годами, столетиями дел, рассмотренных во всех судах прибрежных стран, и они покоятся, молчат, представляют архив для изучения или колышутся, волнуются, бушуют – отражают сутяжную жизнь. 

Он выглядывал клин своих дел, также бурливших и также попавших в свою маленькую историю. И от его обдало нафталином, мертвечиной, столь близкой архиву, запаху пыли, что ему сделалось жутко. 

Силы вдруг покинули его, и он провалился в сон.

А открыл глаза в засыпанной снегом Ходыженской. 

Теперь неслись по степи. 

Сосед из станицы Северской говорил о сельской жизни, где уничтожили три колхоза. Где его жена, судья, пыталась призвать к порядку, и на нее ополчились местные воротилы. Что каждая станица Кубани – Кущевка, где бандиты убили девятерых человек и среди них детей. Как по указке из края давят работяг, а те, кто отсидел, теперь верховодят и жируют. 

Другой сосед из Северодвинска рассказывал, как блефует подводный флот. Когда спускают лодки на воду, а ракет на них нет. Как последние воинские части вывели с границы с Китаем, и не за горами то время, когда широколицый сосед с узкими глазами объявится на Двине, а сибиряки, обиженные властью, азиатов пропустят.

– Идите на Москву! – скажут они и откроют дороги.

Настолько чуждой казалась им столица.

Федин не знал, как возразить,  глотая горькие факты, бросая взгляды на элеваторы, которые прибрали к рукам – кто угодно, но не сельчане. 

Они словно гнали:

– Вали прочь! Вали!..

«Вали» торжествовало на просторах былой державы. 

Горше, когда не знаешь, что делать: бить кулаками, кричать или выйти на мороз, лечь на снег и охладиться, а если не поможет, остаться лежать и замерзнуть…

Зима принесла изматывающие суды с тяжбой за дом – дело выиграли; тяжбой за комнату девочки – и его выиграли; тянулось дело с сынишкой незрячей, которого могли упечь. Зима сопровождалась упадком сил у жены, которая пила антибиотики, а температура не падала. Ее положили в больницу, ставили капельницы, пичкали таблетками, и адвокат после судов спешил к ней, а она все бледнела, ее состояние расстраивало Федина настолько, что трудно было сказать, что сжигает его больше: дела или хвори подруги.

 Стал замечать за собой: неожиданно мог заплакать, чего прежде за ним не водилось. Ни с того, ни с сего – сидя в автобусе, на улице среди толпы – еле успевал закрыть рукой воспаленное лицо.

А ему надо было еще в Сочи, к Кириллу. Дело не завернули опять следаку, а послали в суд. 

Федину не очень хотелось защищать Кирилла, так это дело высосало все соки. Но он ехал, снова за тысячу километров в Сочи, отрабатывать деньги, которые переводила поэтесса – «живым» или «не живым» он обязан был выполнить свою работу.

Лежал на верхней полке поезда и терпел. Боясь, как бы денежный ручеек от поэтессы не прекратился. 

Теперь остро чувствовал связь с женой, от болезни которой холодели члены. В купе было светло от пронзительной белизны снега вокруг, что не давало возможности спрятаться от посторонних глаз иначе, как накрыться с головой одеялом.           
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Проснулся засветло:

– Туапсе…

На перроне сновали под зонтами люди.

Но только тронулись дальше на юг, как полетела белая крошка, вспенилась под откосом морская вода.

Он  боялся думать о том, как его жена, боялся позвонить и не услышать ответа, боялся послать эссемеску. И все же начал по буковке набирать:

«Л – ю – б – и – м – а – я…» 

Слово, которое тысячу раз хотел произнести и умалчивал, не решаясь показать свои чувства.

«К – а – к      с – п – а – л – о – с – ь ?»

Замер в ожидании.  

Отлегло, когда пикнула ответная эссемеска:

« Готовлюсь к процедурам…»

Все стало безразлично: что рядом море, что заходят на рейд наливники, что пошли туннели, что вскоре Сочи. Хотелось своего очага, туда, где его подруга, и никуда более. 

          Ступил на сочинский перрон, накрылся зонтом и поспешил под сыпавшей льдистой крошкой в суд. 

Секретарь суда протянула повестку: мол, мы вас ждали. 

Помощник судьи огорошил: 

– Суда не будет. 

А медвежеподобный судья извинился:

– Вашего подзащитного не доставили…  

Радуясь, что не пришлось изматывать остатки нервов, возмущался в коридоре суда:

– Вот так! Снова приехал из Воронежа впустую…

А потом раздраженно по телефону выдавал поэтессе:

– Вот такие у нас суды… Беспредел продолжается…

– Это они вас боятся, – слышался женский голос, на что он не знал, что ответить.

– Боятся. Как избегал вас следователь…

– Да, да…

 Снова поспешил на вокзал, сел в тот же поезд, которым приехал, словно его вывезли за тысячу километров подышать морским воздухом, как солдата в краткий отпуск, и вот – отправляли назад. 

Ехал и поражался пронзительному свету, стуку града по крыше вагона, строчкам дождя по стеклу, словно в одном пространстве вдруг уместилось и «плюсовое», и «минусовое», лед, дождь, сушь. Поражался взбаламученному морю с белыми гривами у галечной гряды. Поражался тому, на что внимания не обращал. И он понял почему, потому что это просто обязана увидеть его глазами его подруга, с блеском до слепоты, с мутью до дна, с дорожкой до горизонта.

Ему грело висок, покачивало, и вдруг щемящее чувство пронизало его так, что исказившееся от боли лицо обратилось чуть ли не в лицо старика.

Он вспомнил, как мало сделал для счастья жены, чудной киевлянки, которую любили все, как скромничал лишний раз обнять, потратить «копейку» на цветы, а теперь готов был отдать все оставшиеся деньги, лишь бы увидеть здоровой.

Ему показалось, что отныне он и живет ради нее. Ее спасения.

С вокзала сразу к ней. Она в прежней поре, со скачущей температурой. Как заведенный, ходил с нею по врачам, по магазинам – ей за питанием, как заведенный – около постели, теребил протянутую ему, как для спасения, руку. Ему было трудно думать, трудно что-то решать, хотелось скорее действовать, а вот что именно – не мог вложить в голову. 

Когда попросила:

– Ты мне маникюрный наборчик принеси…

Обрадовался: «Значит, ожила. Хочет женщиной выглядеть». Снова на подъеме спешил в больницу, вдыхал холодный воздух и не чувствовал, как обжигает легкие, и не боялся поскользнуться. Какая-то решимость владела им и утверждала, что с ним ничего не случится. Ведь должен же остаться человек, который поможет подруге. А его бережет она – его оберег. 
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Снова надо ехать в Сочи. На этот раз поездка была суше: снегом засыпало пространства на тысячи км, а перед Туапсе покров исчез как с крыш, так и с дорог, с тротуаров.  Казалось, что попал в май, все замерло перед пробуждением. 

Еще неделю назад Сочи представало снежной бабой, а теперь опрятной красоткой: высушенная дорожка простелила путь к суду, по которому бежал, высунув язык, опаздывая на час с лишним и не особо надеясь, что его дождутся, уж слишком часто кидали адвоката, и тут могли поставить перед фактом: рассмотрели без вас. Вы вовремя не явились… 

Но дождались. 

Еще вытирая рукавом пот с лица, заговорил надолго, чем огорошил судью: откуда такой говорун приехал? Из Воронежа. Выложил десяток ходатайств, от чего судья сморщился. 

Состоялась короткая перепалка с прокурором, потом объявили перерыв. Федин побежал на набережную в ИВС – встретиться наедине с Кириллом, нервничал в похожем на тюремный, дворике, дожидаясь свидания. Но дали несколько минут, что толком отдышаться не успели, потом снова состоялся кросс в суд,  оттуда его несколько раз выпроваживали приставы, и голос медведя-судьи, прошамкавший «нет» на то, о чем адвокат просил сказать «да». Первое заседание закончилось тем, что Кириллу продлили срок содержание под стражей.

Обессилевший Федин подошел к бетонным блокам на краю набережной. О стену бились волны. Словно пытаясь вырваться из теснин, на каменные утесы плыла птица, махая крыльями и не в силах взлететь, стремилась выйти на берег, а ее с размаху кидало на бетон, и она, как очумелая скакала прочь, подняв голову, как кобра, но снова устремлялась на стену, словно надеясь выглядеть бережок, где сможет передохнуть, а ее бросало и бросало на выступы.

Федин стоял, не зная, как помочь птице, понимая, что вряд ли поможет, как секундант на дуэли, считая минуты, которые остались раненому. 

Его тяжелило от мыслей о состоянии оставшейся далеко-далеко подруги.

Слал эсемеску:

«Я у моря». 

Она прислала:

«Температура упала!»

Он обрадовался, не ведая как:

«С выздоровлением!»

Но когда прочитал: «Упала ниже 36», подумал: «Уж не ослабла ли? Устала биться за жизнь, как птенец, искавший выход на берег». Продолжал слать эсемески, что стоит на берегу, что накатывают волны, а она ему отвечала, что видит себя в морской воде. Федин радовался, как ребенок, который до предела вымотался, но улыбался.   

 Он возвращался тем же поездом: «Адлер-Нижний Новгород», только с дождем, который налетал, убегал, вдруг припекало солнце, а за перевалом охладила белизна на сотни верст.

Проезжая Россошь, разговаривал с прибежавшей к поезду матерью мальчишки-драчуна, которого собирался защищать в суде; с армянином, который делился радостью, что его недруга таскали в полицию:

– А потом его увезли в наручниках в Орловку…

«В психушку», – понял Федин, почему-то вспомнив шизика из первой поездки в Сочи.

– А сколько раскопали! – армянин изливал душу. – Наворочал на Сахалине. Грабил. Бандюган! 

Федин кивал головой, понимая, что тот тянет его в новое дело.

Дома его обрадовали:

– У жены температура спала!

И охладили:

– Мы ей колем гормоны, – сказал заведующий отделением.

Федину стало тошно: он писал жене, что дело идет на поправку, раз температура спала, а, оказывается, их обманули. 

А жена ведь верила в улучшение, просила маникюрный набор, лак для волос, и он все это принес, радуясь: ожила, и теперь понимал, какой обман таился за таким улучшением здоровья.

  Он  мотался по больницам, отвозя анализы жены, ублажая врачей, а те посылали её на экзекуции, после которых она не могла прийти в себя сутки. Он передвигался волоча ноги, смотря на людей исподлобья не от плохого характера, а оттого, что не было сил смотреть прямо, сваливаясь головой к окну в автобусе при первой возможности передохнуть. Будто неделями не спал, и, ни с того ни сего морщась и пряча лицо от нахлынувших слез, превращаясь в плаксивого мальчишку, и ему казалось, что он носит жену, как девочку, на руках. 

Еще не закончилось дело в Сочи, а подпирало дело милиционеров, которых тоже защищал. А с женой одолевала неясность. Ее выписывали из больницы Скорой медицинской помощи, надо было устроить в Областную клиническую. После многих хлопот собрал нужные анализы, врач-гематолог определилась с заболеванием и дала направление на госпитализацию, но пока заведующая отделением, похожая на египетскую царицу брюнетка по имени бога изобилия, изобилием для Федина не пролилась.   
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Снова ехал на юг, а внутри тянуло: как жена? Немели руки, тупела голова, предстояло бороться в суде, уже не обращал внимания на полоски таявшего снега, бороться со своими простреливаемыми со всех сторон тылами, втягиваться в нудное дело, которое слепили Кириллу в Кореновске с переводами денег, когда он полномочий на переводы не имел, а еще и похитил эти «мани», слепили в Сочи с домом, который не достроил не по своей вине. 

Сойдя с поезда, попал под крап дождя, машинально сунул руку в сумку: зонта не обнаружил. 

«Да, кто ж в России зимой с собой берет зонт».

А, оказывается, берет, житель Сочи.

Промокшего впустили в здание суда входом через дворик – парадный облепился лесами, в желобе коридоров задержался и скоро оказался в той же  комнатенке, где из-за решетки немым взглядом встретил его Кирилл, а он на ходу тихо дал инструкции. 

Вот заталдычил похожий на студента в цивильной рубашечке и в синих брюках прокурор. Говорил, глотая слова, с пренебрежением зачитывая для кого-то быть может самую важную в жизни бумагу.

«Что ж вы так обвинительное? – готово было вырваться у Федина. – Судьба человека висит на волоске, а вы шлепаете, что ничего не понять».

Федин улавливал фразы, знакомые по делу, что перегоняли деньги и Кирилл их будто присвоил, как вдруг «студент» встал:

– Мы отказываемся от обвинения по Кореновску…

Это прозвучало членораздельно. В Федине взлетело: «Как?! От самоуправства, – и как прорвалось: – Ура! Одно обвинение выбили. Не зря  завалил судью ходатайствами».

Вспомнил прежнее заседание.

Судья поднялся и скрылся за дверьми.

Федин сидел и боялся даже глянуть на Кирилла, хвалил себя, что накатал множество бумаг, из которых одна подействовала. 

И как-то боком-боком к Кириллу:

– Как ты?

Тот:

– Да я ночью с этапа…

– Вот видишь, правильно, что уперлись… 

– Да, – веки у Кирилла качнулись.

– Смотри, могут начать с нашего допроса. Как, сможешь?

– Смогу, – веки снова качнулись.

Тут вернулся судья, огласил постановление о прекращении производства по Кореновскому делу.

Судья обратился к Кириллу:

– Будете давать показания?

– Конечно, – тот встал за решеткой.

Потекла четкая, выстраданная речь, как директором фирмы Кирилл заключил договор с пенсионером; как собрались строить дом; как залили фундамент; как начались споры с проектом; как он уехал; как его искали, а искать-то не стоило, он не скрывался; как явился и его сразу закрыли в каталажку… А надо было-то все решать иначе, судиться с фирмой… 

Федин кивал головой и сокрушался. 

Пошли свидетели, которых Федин в коридоре не приметил. Опер что-то мямлил вовсе не относящееся к делу, на что адвокат указал судье, а тот ткнул ему: «Адвокат! Вам замечание!». Потом бухгалтерши что-то сказали в пользу Кирилла и что-то – против. В пользу, что заказчик-пенсионер постоянно ругался, его не устраивал ни один проект, а против: деньги пенсионера Кирилл не оприходовал, а положил в карман. 

На что Кирилл пояснял:

– Да все в Сочи так строят! Наличкой. Никто не оприходует…

Не явился пенсионер и тот, кто строил фундамент, они бы в две лопатки могли потопить Кирилла.

Федин подумал: дело отложат, будут вызывать дополнительно, и он сможет сегодня же уехать, его так тянуло назад, к жене.  

Но зашевелился судья, его помощник стал названивать, и Федину уже в коридоре полетело вслед:

– Завтра будут…

Федин понял: пенсионер и фундаментщик, и что отъезд откладывается. 

Бежал за билетом на следующий день и на ходу звонил, а ему жена:

– Госпитализация в пятницу…

– Сегодня среда. Хорошо, я буду в пятницу…

Впереди был четверг, а там ночь в поезде и к полудню в Воронеже. Понимая, что завтра возможны прения, пополз в горку, в обитель готовиться к суду, разве что между остовов домов поглядывая на серую полоску моря. 

Ныло: неужели подходит к концу сочинское дело, так и не обратив его к прелестям курорта, скрыв за томами уголовного дела. Другой бы излазил все набережные, обошел все дендрарии и парки, посетил все пляжи, а Федин, как окунулся в тяжбу, так ничего другого воспринимать не мог, а освободившись, рвался домой.

Он послал эсемэску жене:

«Привет из Сочи».

За написанием речи провел половину ночи.
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Четверг начался в суде с допроса пенсионера. Федин смотрел на старика со вздернутым носом, с которого вот-вот могли упасть очки, и отмечал: топит словами: «Кирилл взял деньги… Дом не построил», делает реверанс в сторону Кирилла: «Он приносил проекты, но я с ними не соглашался». Бычился судья: «Так проекты годные были?», на что старик взмахивал костлявыми руками: «Нет-нет! Я не такой дом хотел».

За пенсионером появился тот, кто строил фундамент. Он топил старика: «Я строил фундамент. Но пришлось его удваивать, иначе бы смыло дом. А он не соглашался».

– Вот почему дом не построен, с фундаментом проблемы! А не то, что Кирилл не хотел строить, – подскакивал Федин.

Фундаментщик топил Кирилла: «Он мне денег за фундамент не заплатил».

То есть кинул не только пенсионера, но и строителя фундамента.

Федин дергался, выскакивал с репликами, на что судья покачивался в кресле и махал рукой:

– Уймись…

Федин все равно дергался.

Прокурор поднялся:

– Мы отказываемся от мошенничества, совершенного в особо крупном размере… Считаем, что совершил мошенничество в крупном размере…

 «Ура! И это сбили! Ушли от тяжкой статьи». Бумаги Федина в суд  давали результат. 

Но все равно прокурор попросил:

– Прошу признать виновным в мошенничестве… Назначить наказание три года лишения свободы…

«Хоть не червонец!», – отлегло у адвоката.

В своей речи он не метал громов и молний, а тихо, порой вкрадчиво как бы просил подзащитного простить, а если не простить полностью, то учесть, что за него просят большие люди. И протянул письмо от Валентина Распутина, от Председателя Союза писателей, которые прислала поэтесса. Они просили смилостивиться.

Федин надеялся, что это произведет впечатление на судью. Но тот драгоценную по мысли адвоката бумажку взял, как обыкновенную, и объявил перерыв до понедельника.

«Хорошо, – подумал Федин. – Я уеду сегодня к жене».   

Взбежал по серпантину лестницы в нише-колодце вокзала на перрон, впрыгнул в уже трогавшийся вагон и с прощальным чувством прилип к окну. Какая-то подмыленная вода сужалась полосой к темноте горизонта, который расширялся и наползал чернотой, словно говоря, что от светлого придет темное, сменит ясное, что даже радость, которую ощутил в конце труда, поглотится мрачным. 

Вспоминал, как в декабре ехал в Сочи в неизвестность, как теперь в марте движется назад от ставшего ясным, но все равно в темноту будущего. Хотелось оторваться от окна, вырваться из сумрака на свет, но его затягивало в неизвестность, и разве что морская полоска бирюзы у Туапсе отразилась улыбкой на усталом лице адвоката:

– Вот такая она, жизнь…

Окунувшись в сумрак купе, слал эсемески матери Кирилла, что отбили одну статью, сбили другую, слал дочери председателя Союза писателей, надеясь облегчить и ее болезнь, ей предстояло лечение в Германии, слал и жене – порадовать своим успехом. 

Закрывая глаза, представлял вытянувшиеся танкеры на акватории Туапсе, вереницы барж на притоке Дона, вспоминал аномальную погоду в Сочи со снегом, льдом, одновременно дождем и градом, и ослепительное солнце. Подумал: «Аномальная погода. Аномальные сочинские судьи. Аномальные прокуроры, следаки». 

Утром состав втащило в бескрайние белые поля.

Сойдя с поезда, ехал по городу на маршрутке и нервничал: как там моя дорогая? Ее должны были перевезти в Областную больницу. 

Терзало: где она, в больнице, кладут – не кладут.

Нашел ее в холле, с ней прошли в спальный отсек.

Фраза медсестры:

– Вот ваш топчан…

Показали на проход у стенки в больничном коридоре, от чего все сжалось внутри: его жене лучшего места не нашли.

Но каким-то жестким взглядом, обрывая все сомнения, он поставил топчан удобнее.  

Застелил принесенным бельем. 

Понимая, что это единственное свободнее место в переполненном отделении.

Жена опустилась на топчан.  И видел, как она берет себя в руки. Ей еще никогда не приходилось лежать в холле.
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Мял подушку и сквозь сон слышал ее слова: 

«Папчик!»

Мол, что ж ты не смог решить такую пустяковую проблему.

Ни свет, ни заря вскочил и снова поехал в больницу, поднялся на ее этаж и, приближаясь к холлу, боялся даже посмотреть в угол… А увидев пустой топчан, ощутил страх: неужели что-то случилось? Голову сдавило, как видимо, сдавило Кириллу, который слушал обвинительное.

Взгляд потерянно побежал по холлу.

Увидел жену на койке у окна. 

И она даже как-то победно:

– Утром бабулька ушла…. А я сюда переселилась…       

На душе отлегло. С более спокойным сердцем мог вернуться в Сочи. 

 Опять из обеленного степного края собирался на юг. По пути, невзначай, разговорился с патлатым парнем, который тоже спешил на вокзал.

– Там кормят бомжей… – сказал парень.

– Кто кормит?

– Да в полдень приезжает «пазик» от храма… И всем по плошке борща, по плошке каши, и стакан компоту…

– Ого!

– Скольких людей спасли…

Федин не побрезговал подойти к «пазику»: теперь часто, оказавшись дома один, оставался голоден и теперь жадно ел из пластмассовой плошки рисовый суп: 

«А, горячий! Хорошо…» 

Уминал рисовую кашу с прожилками мяса: «А, хорошо…» 

И запивал компотом.

Разглядывал разношерстную братию, которая кружилась рядом, а  мальчишка в черном подряснике накладывал и наливал им. 

«Да, Россия не погибнет», – подумалось Федину.

С бабами и мужиками, с синяками и без, в рваных одеждах, галошах и ботинках, шамкающими, чавкающими, ел не последний в стране адвокат и невольно искал взглядом шизика, которого когда-то ссадили на станции, но не увидел.

«Пазик» как незаметно появился, так незаметно и пропал, оставив братию на голом заснеженном островке привокзальной площади.

Федин заметил свой ультрамариновый поезд «Гомель-Адлер»,  вытер рукавом рот, бросил плошки в мешок для мусора, который кто-то предусмотрительно здесь положил, махнул парню и поспешил по переходу.

Когда растянулся в вагоне на полке, подумал:

«Мог ли ты подумать, что будешь есть с бомжами?»

Не многие бы из его коллег позволили себе такое. А он не отгонял горькие стороны жизни, воспринимая их, как неизбежные проявления, как в делах, помогая не только «чистюлям», но и тем, кого уже истрепала и опустила жизнь.

Сойдя с поезда в Сочи, удивился:

– Хорошо, нет дождя…

Ведь снова забыл зонт. 

Думал: что делать? Ведь приехал на день раньше, так как позже начинали ремонтировать путь в тоннеле, и он бы в суд не попал. Вопрос: чему посвятить воскресенье, морю или… Он решил «или». И вот на маршрутке понесся на Красную поляну, туда, к чему было приковано внимание всей страны: там готовились к Олимпийским играм.  

Ехал, поглядывая на серое море, вспоминал ручьи, лед, снег, град, что уже успел повидать в Сочи, и боялся столкнуться с подобным высоко в горах. 

Его поразило отсутствие пробок:

– Сегодня ж воскресенье, – вспомнил он.

Слева увидел белокаменный, без купола, остов с вывеской на заборе «Храм-часовня… Федора Ушакова».

Вспомнил, что когда-то проезжал мимо. Теперь решил на обратном пути остановиться и заснять, послать дочери Председателя Союза писателей.

Дальше дорога летела по ровной полосе, которая срезала склоны, парила на мостах над ущельями, безбрежностью моря напоминала полотна Айвазовского, и вот залезла в уже знакомые проемы Адлера с его ямами, перегородками, автомобильными развязками, со множеством тракторов, грузовиков, фур, свернула и потянулась вдоль аэропорта в туманную облачность, скрывшую склоны. 

Вдали увидел зачищенную гору в штришках стволов, а за ней еще и еще, в травяной пойме между которыми бурлила среди камней река. Вот впереди вырисовался серпантин не то дороги, не то лыжной трассы, но при приближении понял: просеки с линиями электропередач, и уже ощетинилась впереди стена и в низине вытянулись линеечные мосты  железной дороги.

«Ого! Сюда будут ходить поезда!»  

Проехали череду прудов форелевого хозяйства, где увидел даже навесы для рыбаков:

«Надо ж! Здесь и порыбачить можно»

С зигзага вошли в тоннель, который показался каким-то столичным проездом – так все освещено и ухожено, и вылетели в каньон: слева стена, справа обрыв, в нем бурлит вода и…. рядом с протокой железнодорожные фермы. 

«Сюда придет поезд!»

Стена подперла шоссе к руслу, обрыв скрыл внизу дорогу для поездов.

Гора впереди обелилась на треть, заложило уши:

«Значит, изменилась высота».

Маршрутка гудела, ползя вверх, а Федин разглядывал покатые склоны и обрывы, и внизу, на линии железной дороги домики-муравейники для строителей.

Скрывались в тоннелях – и сразу чувствовалась духота от выхлопных газов прошедших машин. Федин замирал: вдруг это не скоро кончится,  еще не хватало задохнуться, и невольно думалось: скалы над тобой уже не поднять. Придавят и баста. Это тебе не суды, где ты еще что-то можешь  удержать и даже отбросить, а здесь адвокатов всей земли не хватит, чтобы такую массу удержать. 

Подумал: «Со стихией бороться без толку. Каким бы ты ни был, человек!»
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А «человек» снова вырывался на свет, и уже горы снизу доверху объяло белым. В это царство вряд ли забирался Федор Ушаков со своими матросами. Сюда моряк не ходок. Море и суша. Одно другое исключают. Одному другое не принять. 

Тоннели сменялись один другим.

Внизу в проеме для реки увидел тоннели для железной дороги.

Восхищался: 

«Сюда человек пробьется с поездами! Утрет горам нос!»

Пошли дома какого-то необычного поселка, обтянутого трубами, с новостроем и замороженным жильем, с ослепительными коттеджами, и вдали на горе увидел краны – размером с комаров.

К ним тянулась ниточка. 

Федин понял:

«Канатка».

На нити, как капельки, провисли кабины.

Маршрутка  проехала мимо поразивших яркостью фасадов строений, мимо отеля с круглыми часами и башенкой.

«Сказка!»

Зазвучали слова:

«В белом-белом царстве государстве…. Жил-был….»

Он увидел, как из ниши-махины взлетали и уходили вверх колбы-кабины, в которых сидели люди с лыжами и без… Вот и он, еще глубоко дыша, чтобы сбить скакнувшее давление, уселся один в капсулу, дверца которой сама закрылась – и его вмиг вознесло: он разом поднялся вверх на одну опору. 

Деревья поползли рядом, дорога уходила вниз, полностью раскрылись особняки.

 Его охватили неизъяснимые чувства, которые можно было сравнить с теми, которые ощущал от выигранного дела.

Его вдруг пронизал страх: скорлупа еще оторвется, и лететь ему кубарем все эти метры, десятки, сотни, кружась и ударяясь…  Скорлупа качнулась на очередной опоре, и он беспомощно схватился руками за сиденье, как моряк при накате девятибалльной волны – на что-то еще надеясь.

Тянуло выше. Выше. 

«Вот впереди холка горы и там он вылезет, передохнет».

Но трос перегнуло на опоре, и колба устремилась вниз. И он снова вцепился в сиденье, видя, как капсула пошла вглубь ущелья, впереди с линией прогнувшегося троса белели другие кабинки.

Федин глянул вниз, где в сотнях метров серебрилась речка, дыхание сперло. Тут уж, если что, не катиться по склону, а лететь... Он весь сжался, как не сжимался ни в одном суде, ни в одном изоляторе, висел, как над чистилищем. 

«Как нечистая сила!»

          И шептал:

– Пронеси… Спаси... Не урони….

А линия прогибалась вниз.

Глаза боялись глянуть туда, где его в случае чего вычистят. Понимал свою беспомощность, где,  как и на Страшном суде,  ничего не может, ни в его силах на что-то повлиять 

И это тянулось… 

Он, как на волоске… 

Лиллипутик… 

Вот вывернула вверх, потянуло на новую горку…. 

Он выпрыгнул из капсулы. Стоял и дышал. А вокруг как какие-то ангелочки, летели на лыжах люди в ярких костюмах. Стоял, лицо обжигало, прятал глаза от искристого фирна, вдыхал, как народившийся, новую жизнь. И уже не стреляло в ушах от перепада высоты, словно у него либо совсем упало давление, либо пришло в норму, будто и должно после пережитого прийти в обычное состояние, и его не раздражали ни гул подъемников, ни шелест лыжников, ни брызги снега из под лыж. 

«Да, много я наворочал в жизни… – произнес, как на исповеди. – Не спроста тебе такое чистилище. Его бы судье-медведю пройти. Следаку-«моржонку», Кирюхе… »

Позвонил и сообщил о «восхождении» жене.

Послал эсемеску Марине Ганичевой:

«Вам солнышка с Красной Поляны».  

Назад спускался в капсуле, как на тормозах,  думая, если и улетит, то вниз, в самое пекло, в самое месиво, в самое куда ни шло, к этим домикам, дорогам, тоннелям, и вот снова провис в ущелье, и уже не так страшно, словно прошел чистилище, хотя и трясло кабину на опорах.

«Чего боишься? Ведь если и упадешь, то на землю. Двигаясь на нее. А не взлетая. Это лучше».

 Над горами, которые черными плешами клонили головы, он плыл в какой-то царской ладье, уже не пугаясь ущелья, которое тоже земля, стартовая площадка к  какому-то полету. И горы видны – рыхлые, вовсе не такие, как при осмотре снизу, и речушки – ручьи, от которых все немело внутри, а теперь становилось смешно от их крошечности.  

Приближались отели. Дороги. Крыши скрыли дома. Капсула нырнула в  зев станции.

Он прибыл, приземлился.

И самое интересное: ни мысли о деле, о приговоре, о судье, о Кирилле, – все как вымыло.

На обратном пути долго ходил вокруг храма Федора Ушакова и фотографировал.
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Наступил завершающий день суда. Федина немного трясло от неясности, что решит судья: оправдает или даст три года, даст меньше – два, один год, или – четыре, пять.

Озноб бегал по телу, как рябь по воде.

Судья в наспех наброшенной мантии с завернувшимся воротничком, заговорил, как и прокурор, глотая фразы. Его трудно было понять, и разве что опытный слух адвоката улавливал содержание.

Кирилл вздрогнул от слов: 

«три года»…

«Три года сидеть», – отозвалось в Федине. 

Боялся, что срок вызовет у него бурю протеста, но тот воспринял интеллигентно, без крика, без жестикуляции руками. Федин расценил это, как согласие, что большего добиться было бы трудно.

– Хорошо, что от червонца ушли, – произнес Федин, сгребая бумаг в сумку.

Кирилл спросил:

– Ко мне в ИВС придете?

В холоднючем ИВС, который теперь потеплел, как и погода в Сочи, они перемыли косточки судье, решили обжаловать приговор, и Федин вырвался на свободу. Махнул бухточке, где покачивался президентский корабль, гладил взглядом лаковые листы магнолий, и улыбался во весь рот: теперь его не позовет следак, не дернет судья, теперь он окончательно свободен. 

Но и тут воспользоваться свободой и выйти к пенной кромке волны не захотел, не захотел присесть и посидеть в платановой аллее.  Впервые за зиму шел без головного убора и глубоко, и сладко вдыхал. 

Поезд вез его на север. Федин лежал и молчал. Даже не вздрогнул, когда с верхней полки свалился подвыпивший сосед и сидел, очухиваясь, ничего еще не понимая; когда прибежала проводница будить другого соседа. Он ехал назад, он вез с собой «груз» нудного, долгого, нервного дела.

В Ростове всматривался в вытянувшиеся в плавнях змейками наливники: у них навигация не началась. И  заметил себе – а у меня сочинская навигация окончилась.

Вот позвонила жена:

– Папчик, как ты там?

Он улыбнулся и ответил:

– Все в порядке… Дали три года…

– Это много или мало?

– Кому много, кому… А ты как?

– Жду тебя. 

Кончалась сочинская круговерть, не обозлив и не расстроив адвоката, навевая хорошие мысли: что жена скоро выздоровеет, и они приедут отдохнуть на море; что он выполнил просьбу дочери Председателя писательского союза, сожалея, что имя Валентина Распутина судьям мало о чем говорит, жалея пенсионера, которому вместо дома достался фундамент, Кирилла, который, окажись на свободе, мог столько построить...

Фотографии с храмом Федора Ушакова отослал в Москву сразу после приезда в Воронеж.

Жена пошла на поправку.

Из Германии после удачной операции возвращалась Марина Ганичева.

30 апреля 2012 года
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