МИХАИЛ ФЕДОРОВ

НА БЛАГО РОССИИ
(15-ый Всемирный Русский Народный Собор)
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Блестящие стрелы кроили иссушенные майской жарой поля: поезд из Владикавказа галопом, с качкой спешил на Север. Пассажиру казалось, что он едет с войны, с вечно неспокойного Кавказа, хотя он ехал из Воронежа, подсев в притормозивший на пригородной станции состав. Почему думалось, что едет с мест военных действий? Потому что он двадцать лет принимал непосредственное участие в столкновениях между людьми, которые разворачивались в судах, в милициях, теперь – полициях, между взрослыми и молодыми, между мужчинами и женщинами – в столкновениях, где ещё больше безнравственного, чем в войне окопной с автоматом. И спрашивал себя: «Куда ты едешь? На побывку?» И: «Кто там тебя встретит? Друг? Враг?» 

Поезд замирал на узловых станциях, с гудком срывался с очередного старта в сумерки, окуная путника в безбрежные пространства, из которых словно звучал голос веков, голоса живших здесь людей, пробежавших зверей, пролетевших птиц. И чем больше округа набирала темноты, тем больше света, ему казалось, он увидит в конце пути. «Ведь у каждой ночи есть утро, – словно зажигала его мысль. – Если ты жив, то обязательно его встретишь».

Из дымки очертились высотки, под вагоном запестрела кабинами кольцевая дорога, и вот зев подземки поглотил приезжего, чтобы выбросить на метро «Парк культуры», на просыпающийся Комсомольский проспект, и там, на слабом изломе – в особняк писателей, когда-то барскую усадьбу, место, где находил себе приют и чашку чаю не один взявшийся за перо. Едва он оказался на раздваивающейся лестнице особняка, как ему на сотовый прилетела эсэмэска: «Внучка пошла». Он так и застыл от неожиданности на ступеньке, представляя, как кроха-Софиюшка по-пингвиньи, животиком вперёд и задком назад, стоя покорила свои первые метры. Она им воспринималась тем мостком, который перекидывал его из нынешнего буйного времени в будущее. И столько всего неизъяснимого сжалось при мысли о будущем, что у него мучительно заныло на душе. И что-то очень жёстко воспротивилось войне реальной, с автоматами, и войне без автоматов, но такой же страшной. 

«Чтобы ничто не омрачило жизнь Софиюшки! Чтоб никто не нападал ни на кого. Чтоб прикрыли суды за ненадобностью», – зазвучало в нём, как когда-то звучали надежды о «коммунизме в 80-м году», на деле оказавшиеся мифами. Ну что, к внучке в Подмосковье? Нет, он не затем сюда приехал.

Он вышел из особняка и, свернув на набережную, зашагал вдоль Москвы-реки, озирая каменное царство домов и желоба, ограничившего водную гладь. Он шагал и думал: «Странная жизнь у городов… Их война сотрёт с лица земли, как в Великую Отечественную – Сталинград, Воронеж, а пройдёт десяток лет, и они возродятся. Вот она, жизнь!»

Из высоченных врат он попал под провисшие, лучезарные своды Зала церковных Соборов, где уже всё гудело от людей, рассевшихся по алым креслам трёх как бы сползающих амфитеатров и партера, ещё ходящих по холлам и ярусам вокруг этого основного пространства, где возбуждение переполняло тысячи сердец – и его, приехавшего из Воронежа. Он также искал знакомых, и вот его лицо обдавало радостью при встрече с редактором выпустившего его книгу издательства; замглавреда журнала, который огорчил новостью, что материал об одном поэте не пойдёт, но обрадовал другой – пойдёт рецензия о его книге; художника, написавшего уже сотню портретов деятелей культуры, в которых чувствовалась и кисть Крамского, и его – современника Юрия Гагарина, с его полётностью; и вот уже не поймёшь, кто кого обнял: он критика из Самарской глубинки или его этот «крепыш». 

Вот настойчивые просьбы занять всем свои места увенчались успехом, и… Под звон колокола появился тот, к кому он испытывал поистине самые тёплые чувства, с именем которого связывал свои и даже его несмышлёной внучки надежды – Его Святейшество Патриарх Кирилл. Он шёл с посохом, разметая вокруг полы своего чёрного платья, а нежнейшей белизны куколь, приковывая к себе тысячи взглядов, проплыла в середину расположившегося на всю ширь зала, покрытого золотистой материей со спадающими алыми полами стола. 

«Такой бы торжественности да в нашу жизнь!» – перехватило дыхание у гостя. 

И вот зазвучал голос Святейшего, мягкий, благостный, с детскими нотками, голос непосредственности, открытости, и вместе с тем твёрдости – всего того, что так вытравливалось последние годы из народа, где пришлые сеяли хитрость, обман и порок. 

Вспомнив День Победы, Патриарх сказал:

– Вера стоит рядом с героизмом… 

Подтверждением этому была каждая пядь сохранившейся Руси. 

«Ведь странно… – подумал гость. – А ещё недавно стеснялись произносить слова «Русь», «русский»… Как будто мы какой-то залётный народ. А теперь каждый задаётся вопросом: русский он или не русский? Уже связывая с рускостью и особенности поведения, как защитника своей волости, как сына своей матери и своего отца, как внука дедов… А вера – она шла бок о бок. Шла до поры, пока её…».

– Народ, у которого язык растворяется в сквернословии, уходит, – говорил Патриарх.

«Как верно!» – сжало приезжего.

Ему, адвокату, прежде – милиционеру, от сквернословия, которое купалось в судах, как в ванной, проело все поры. В них ему была самая вольготная среда. «Грязь в судах как бы и не грязь, – думалось ему порой, – а будто необходимая деталь. Вот мы и потопли в сквернословии, – открылось ему другое, – что ведёт к упадку и… (он не смог произнести это слово: «уходу») народа». 
А услышанное: «Кто-то утверждал, что Россия – неудачница в мировой истории…» – чуть не выдернуло его из кресла.

Будь названным этот утверждающий и окажись он здесь в зале, гость неминуемо кинулся бы на него. Он – адвокат, проведший сотни дел, ни разу не дравшийся – тут вряд ли бы удержался. 

«Да, я – русский». 

Он всё больше понимал, кто он и где он живёт, хотя в его корнях были и буряты, и поляки, и украинцы. А уж для того, чтобы описать, где он пожил и поездил, потребовалось бы несколько страниц – Вологодчина, Крым, Казахстан, Урал, Дальний Восток, Псковщина, Оренбуржье… 
Гость смотрел на Патриарха Кирилла, и ему казалось, что пока такой пастырь стоит на страже Руси, ему будет спокойно жить, спокойно будет жить его внучке!

А Святейший продолжал: «Церковь хотят втянуть в политическую борьбу. Но это не получится. Она со всеми…»

«Со всеми! И с заблудшими, как я», – вдруг поймал себя на мысли гость. 

Связанный по рукам и ногам человеческими разборками, утопший в судейских дрязгах, он как никто иной ощущал на себе все негативные стороны разгула порока.

«Существует вакуум ценностей», – говорил Святейший.

«Вакуум!» – отзывалось в госте.

«Никто не пойдёт в атаку за увеличение ВВП», – говорил Кирилл. 
«А вот за Родину пойдёт!» – вновь откликалось в госте.

Ему казались смешными когда-то почитаемые учения Маркса и Энгельса, теории политэкономов: «Да, за ВВП в атаку не пойдёт… За деньги! За доход!»

«А за ценности. Справедливость, – перечислял Святейший. – Мир…» 

«Да, за мир! Мир мне, всем россиянам и Софийке!» – билось в госте. 

«Свобода», – говорил Кирилл. «А как же!» – мысленно восклицал гость. «Единство». – «Нас, русских… Белорусов. Украинцев, Казахов…», – стал невольно перечислять отколовшиеся народы. «Достоинство» – «Именно! А то, куда ни глянь, везде русского поносят. Разве что только не в Абхазии», – гость вспомнил полюбившуюся ему страну. «Честность». Тут он мог крикнуть трижды: «Честность! Честность! Честность!» Его не так давно обманул самый близкий человек – сестра. «Патриотизм» – «!!!» Это ему было более чем близко. «Традиции» – «А как же без них?» 

Так и шли диалогом слова Святейшего и его, адвоката.

«Семья» – «!!!» Это он усвоил по своему адвокатскому опыту и личной жизни. «Трудолюбие» – «!!! Чтобы олигархи сами зарабатывали себе на кусок хлеба». «Жертвенность». – «За други своя…», – вспомнил он проникшую до глубины души фразу.

Гсть слушал, и слова «жить по совести… выбирать из прошлого то, что стоит нести в будущее… что сохранит нас, как народ, и как страну…» втекали в него потоком, который утоляет жажду, придаёт сил, закаляет.
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Только после выступления Патриарха он заметил, что в президиуме один лишь министр, и тот – образования, которого грозились снять, и не было прежней плеяды министров – культуры, иностранных дел, которых он видел на прежних Соборах. Он воспринял это, как боязнь власти оказаться вкупе с теми, кто не лицемерит, а стал на защиту рубежей России и русских. И в этом вскоре убедился, услышал непонятную речь чубчиком похожего на собачонку министра образования, который как «побежал»: «С-т… с-т-с…», а кончил на том, что поздравил участников с последним звонком. 

«Кому последний звонок? – захотелось спросить. – Министру? Или ты намекаешь на нас?..»
Но некоторые освежали атмосферу: говорили о том, что надо сберечь народ. «Мрут люди», – адвокат видел много кладбищ, где хоронили всё больше молодых. 

Говорили о том, что нужно соединить личный успех с успехом народа. «Вот! А не грести до помутнения! А после тебя хоть трава не расти!» Гость вспомнил другого деда Софийки – по матери, который положил на своё дело душу и здоровье. Благодаря деду сотня семей Подмосковья имела заработок и достаток. 
Говорили о попытке натянуть на Россию чужое платье. «Шиш вам! Пусть мы и не сарафанная, но и французские колготки нам не нужны».

Взбудоражил кинорежиссёр, которого на прошлом соборе засмеяли. Теперь он говорил: «Хватит обещаний. Нужны победы» Вот с победами-то у России было тяжело. Её давили со всех сторон. Но изнутри она возрастала. «А как же! Не может же моя внучка жить в приниженной стране!» – как заклокотало в госте. А когда режиссёр сказал о властях, которые успокаивали, что угроз бояться нечего: они раздадут деньги, и найдётся тот, кто будет за них воевать (то есть создадут наёмную армию). На это у гостя промелькнуло категорическое: «Не будут воевать!» И внутри у него словно что-то надломилось: уже о наёмной армии заговорили! То есть «сдох» народ. 

Возглас коммуниста: «Кто не работает, тот не ест!» – померк во всеобщем непонимании. Видно было, как далеко ушла Россия от идеалов марксистов. Какое-то оживление привносили муфтий, ратовавший за общие с православными ценности, митрополит староверов, указавший на староверов-фабрикантов, живших скромно и отдававших свои силы улучшению жизни народа. «Как второй дед Софийки… Но он не старовер…» 

«Да, всё это есть, и это бы использовать на благо», – с такими мыслями уходил гость из Зала церковных Соборов. 

Время шло к вечеру, надо было устраиваться на ночёвку. Оказавшись на седьмом этаже гостиницы «Вега», гость был удивлён: из окон номера открывался вид на Измайловский кремль, построенный на месте Кремля царя Алексея Михайловича, с его белокаменными башнями, под терем воротами, палатами боярскими, деревянными дворцами.

«Это знак каждому: вот что такое Русь!»

И ему сделалось до боли хорошо, что вот она, деревянная, каменная, а шагает в века атома и космоса, притягивая взоры, воспламеняя душу, укрепляя веру в образующий государство народ. Поэтому навязчивый сервис с его тихими лифтами, с карточками, при прикосновении которых бесшумно открывались двери, включался свет, загорался экран телевизора, с другими нововведениями – например, «шведским» столом, когда тебе предлагают наесться на весь день один раз утром, хоть переесть, но больше не подходить к столу, – не показались какими-то уж очень ценными в сравнении с утонувшими в зелени Кремлём и деревянно-купольными храмами.

«Вот оно: сколько сервелатов не съешь, всё равно своё родное не забудешь!»
И в ресторане он накладывал на блюдце только своё, родненькое: блинчики, булочки – и просил: «Мне бы кулич…» И всё это запивал чаем с мёдом, а не каким-то там ананасовым соком. И заедал яблоками, а не бананами.
Следующий день Собора для гостя проходил в конференц-зале Даниловского монастыря, где он бывал с 1993 года, со времени той трагедии в Оптиной Пустыни, когда погибло три монаха… Но с той поры утекло много воды, уже в Оптиной не было многих монахов, которых он знал, духовник монастыря отец Илиий, с которым имел многочасовые беседы, теперь стал духовником Святейшего, а у самого духовника келейником был тот коротышка, который пришёл в монастырь с пасекой пчёл, иначе бы его не взяли… Но теперь этих монахов он не видел – вокруг сидел в основном светский люд. 
Его не очень впечатлил протоиерей Всеволод Чаплин, который долго заикался, пока его речь смогли понять. Когда один из выступающих заговорил о правах человека, точнее, о праве как единственной ценности, закреплённой в Конституции, гость удивился: «Надо же!.. А я – юрист, и не замечал. И на самом деле все в судах всё «права» да «права», а ни слова о честности, жертвенности, о мире». О том, что предлагал Святейший – о ценностях не говорят. И о ценности самой России молчат. А ведь мы без неё никто. Вот оно – Россия! 

Он согласился с педагогом: нельзя собственность воспринимать абсолютно, она должна быть связана со служением народу. «Как у старообрядцев… А не как у олигархов: урвать, стащить, вывезти и жировать». 

Собор не мог продолжаться для него вечно. И вот он снова на вокзале, в вагоне. Поезд оторвался от перрона. Он откинулся на спинку кресла и, не обращая внимания на обычную сутолочь – кто-то вывалил на столик картошку и огурцы и стал есть, кто-то скрылся в тамбуре курить, и оттуда потянуло куревом, кто-то заговорил о ценах на рынке («челночники»), – заговорил с собой, чувствуя, как греет лицо с горизонта: «Так есть ли война? Есть… Вот она: на православных прут. Даже «коммунисты». Храмы не дают открывать… Западники: им всё по-европейски со «шведским» столом. Геев выпустить в центре столицы, а казаки грозят выпороть… Хотят отхватить белорусов. Украинцев. А Патриарх: «Кто подымет руку на союз этих народов, тот ответит не только на Страшном суде, но и ещё в этой жизни». – Как обожгло глаза выстрелом с горизонта. – Оказывается, войн вокруг немерено. И не только в судах…». 

Вдруг захотелось увидеть внучку. Для этого надо было вернуться. Но его требовали к себе дела. И он ехал всё дальше от родной малышки. «Эх, предатель!» – словно говорила ещё не произнёсшая ни одной фразы Софийка, и ему показалось, что она даже делает шаги в его сторону. Он чуть не вскочил с кресла от переполнивших его чувств, но быстро взял себя в руки и остался сидеть. «Надо в Воронеж… Тебе надо что-то делать в судах. Не драться за «права», а сеять другие ценности. До судов. Не толкая людей в склоки, а вытаскивая из них…» 

Вдруг как защемило на сердце: «Ты понял, кто ты? Понял: русский. Ты понял, кем ты выращен? Понял: Россией. Ты понял, на что должен растрачивать себя? Понял… Вот и хорошо, что понял...» – И при этой мысли он физически ощутил, как внучка погладила его ручонкой: раз деда растрачивает себя на благо России, то пусть. Пусть едет. Пусть. 

И его словно осенило, почему он так пристально вглядывался в Кремль. Потому что родился в Вологде. С её церквями и теремами вдоль реки. Почему всматривается в поля? Потому что жил в казахских степях, живёт – в воронежских. В небо? Потому что взгляд обращён куда, вверх… 
А что «буржуи», на которых ополчился народ? И ему стало жаль родственника, также деда Софийки, который тянул три медицинских центра. Ему проблем хватало: нет оборудования – закупи, врач заболел – ищи замену, потух свет – вызывай электрика, воду прорвало – сантехником бери разводной ключ, не хватает бахил – беги за снабженцем, едут с проверкой – прикрывай… А ведь ещё и врач берёт на карман – доходы упали и нечем платить зарплату, медсестра украла стоматологический материал – нечем лечить зубы, нанял на ремонт бригаду – умыкнули краску. Побелили стены – они облупились… Вот, создай медцентр для людей, а проблем – врагу не пожелаешь!
«Вот кого надо в почётные гости на Собор… Второго деда Софийки. Труженика, хоть и не старообрядца. И его сотрудников, чтобы прониклись словом Патриарха. И сообща лечили».
И пассажиру стало обидно за деда Софийки, который вкладывал каждую копейку в лечение людей, а не в собственные яхты и дворцы.

Поезд мчал по лесам в сторону степей. Высвечивалась стена листвы, в которой торчали высохшие ветви, на опушках дымили пепелища, вот потянулись рядками стёжки озимых, всё затягивалось в гаснущую хмарь, не допуская и мысли, что на смену свету придёт вечный холод и мрак. 

Надо жить! Надо… 

Как?! А вот так…

Он знал, как…

Но сможет ли он так жить?.. Сможет ли встать на пути сволочной жизни?..
27 мая 2011 года

